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fogadását ajánlotta Michel Rocard 
francia miniszterelnök Közép- és Ke- 
let-Európa demokratikus erőinek, a 
gazdasági erőknek és a szakszerveze­
teknek ahhoz, hogy sikerrel tudják 
megvalósítani a politikai és a gazdasá­
gi átalakulást. A kormányfő azon a je­
lentős konferencián szólalt fel, ame­
lyet a Libération című francia lap, 
több más francia tömegtájékoztatási 
szervezettel, néhány jelentős nyugat­
európai lappal és Közép- és Kelet-Eu- 
rópa néhány új lapjával - Magyaror­
szágról a Beszélővel - együtt rende­
zett kedden Párizsban neves politiku­
sok részvételével. A kollokvium 
témája: Merre tart Kelet-Európa? A ta­
nácskozás előkészítéseként nyolc eu­
rópai országban, köztük Magyarorszá­
gon, felmérést végeztek arról, hogyan 
képzelik el az országok népei Közép- 
és Kelet-Európa politikai jövőjét

Rocard a kiegyezés létrejöttét a kü­
lönböző politikai és társadalmi erők 
között a civil társadalom létrehozása 
feltételének nevezte. A szocialista pár­
ti kormányfő elsősorban a szociálde­
mokrácia előnyeit, eredményeit he­
lyezte előtérbe felszólalásában, de alá­
húzta, hogy nem tartja járható útnak a 
különböző, valóban demokratikus 
erők összecsapását.

Az átalakítás nehézségeiről szólva 
aláhúzta: a népek azonnali és érzékel­
hető eredményeket várnak, s ha ezek 
nem következnek be, meginoghat a 
demokráciába vetett hitük. Éppen 
ezért van szükség arra, hogy tisztelet­
ben tartsák egymás nézeteit, ismerjék 
el egymás jogait. „Akik nem veszik 
komolyan mások céljait, érdekeit, nem 
találhatják meg az egyensúlyt” - mon­
dotta egyebek között.

Koszovóban robbanásig feszült a helyzet
Néhány szélsőséges albán szeparatista szervezet röplapjain azzal fe­

nyegetőzött, hogy „véres keddet” rendez. Ezért a jugoszláv allamelnökség 
Belgrádiján rendkívüli tanácskozásra ült össze.

A tartomány albán tannyelvű iskoláinak diákjai bojkottáiják a taní­
tást, a szerb és crnagorac gyerekek nagy része pedig nem mert elmenni az 
iskolába. Egész sor termelő vállalat albán nemzetiségű munkásai sztráj­
kolnak.

A szerbek és a crnagoracok önvédelmi csoportok szervezését hirdették 
meg attól tartva, hogy polgárháború üt ki. Közben számos szerb és crna­
gorac nemzetiségű rendőr bejelentette munkaviszonyának megszünteté­
sét. A koszovói szerbek „Bozsur” nevű szervezete követelte, hogy.tagjait 
a hatóságok nyilvánítsák menekültekké és biztosítsák kollektív elköltözé­
süket ••

Pristina főutcáján kedden reggel „Demokráciát!” jelszót harsogva 
több ezer al bán nem zetiségű fiatalember vonult végig. A rendőrség nem 
avatkozott közbe.

Rocard felhívta a figyelmet a nacio­
nalizmus újjáéledésének veszélyeire. 
„A béke biztosításához, a lehetőségek 
valóra váltásához egyrészt át kell gon­
dolni a nemzeti elveket, összhangba 
kell azokat hozni az emberi jogok vé­
delmével. Másrészt nem szabad két­
ségbe vonni a második világháború 
következtében kialakult határokat” - 
hangoztatta. Véleménye szerint Nyu- 
gat-Európának „konkrét távlatokat 
kell adnia Közép- és Kelet-Európa or­
szágai számára”, az EGK-tagsághoz 
szükséges feltételek létrejöttéig is meg 
kell találnia a közös érdekeket, az 
együttműködés kereteit. A járható út­
nak a miniszterelnök Mitterrand euró­
pai konföderációs javaslatát tartja.

A politikai kultúráról kevesebb szó 
esett a vitában, azt azonban minden 
felszólaló elismerte, hogy a demokra­
tikus rend kialakítása még számos ne­
hézségbe ütközik s fennáll a türelmet­
lenség. A felszólalók egyetértettek ab­
ban, hogy Európa történetében új feje­
zet kezdődik a közép- és kelet-európai 
népek akcióival. A Szovjetunióból ér­
kezett két felszólaló egyaránt azt han­
goztatta, hogy országának is követke­
zetesen végig kell mennie az ilyen át­
alakuláson, meg kell valósítania a va­
lódi demokráciát,, beleértve a 
többpártrendszer megteremtését, a 
nemzeti jogok teljes érvényesítését 
Érdeklődéssel fogadták Väljas felszó­
lalását: az észt példára hivatkozva azt 
mondotta, hogy a kommunista párt - 
ha leküzdni a régi erők ellenállását ha 
valóban a tömegekre hallgat, őket kép­
viseli, ahogy az Észtországban történt 
- képes a demokratikus átalakulás ré­
sze lenni, de el kell fogadnia a több­
pártrendszer létét, s így kell kivívnia a 
maga számára a helyet.

A vitában délután szólalt fel Kis Já­
nos, az SZDSZ ügyvivője.

(Magyar sorsokról a 3. oldalon)

Szeszteszt
(Összeállítás a 12. oldalon)

Az oktatási törvényt 
ne tárgyalják

i»
(Riportunk a 9. oldalon.'

Az elmúlt héten jutott tudomásunk­
ra, hogy az Országgyűlés februári 
ülésszakán megtárgyalná az oktatási 
törvény módosítását is. Most kaptuk 
kézhez a tételes szövegel A benyújtás 
ellen tiltakozunk, és követeljük, hogy 
az Országgyűlés vegye le a napirend­
ről a törvénymódosítást

1. A jelenlegi Országgyűlés mandá­
tuma a februári üléssel lényegileg 
megszűnik. Kétes tehát az a sietség, 
amellyel a módosítást most még el 
kellene fogadnia. A sietséget a jelenle­
gi hatalmi struktúra és irányítási szisz­
téma átmentése indokolhatja csak.

2. Az Ellenzéki Kerekasztal pártjai 
és a kormány megállapodtak, hogy a 
kormány most már alapvető törvény­
tervezetet vagy módosítást nem ter­
jeszt a parlament elé és az nem tárgyal 
ilyeL Márpedig az oktatási, törvény 
módosítása alapvető kérdés. így a tár­
gyalása ellentétes lenne a kerék­
asztalon született megállapodással.

3. Az oktatásra vonatkozó törvény 
egészen alapvető egy ország működé­
se szempontjából. Az oktatásra vonat­
kozó koncepciók - ha vannak, eddig 
még nem mérettek meg társadalmi vi­

tákban. Egy demokrtizálódó ország­
ban pedig a parlament nem fogadhat e 
törvényt társadalmi vita nélkül. A tör­
vény módosítása esetleg annak lénye­
gét is érintheti, s ezért társadalmi nyil­
vánosság nélkül nem fogadható el.

4. Az oktatást érintő elképzelések 
nem alakíthatók ki számos egyéb, £ 
társadalmi intézményrendszer műkö­
désére vonatkozó koncepció nélkül. 
Ezeket pedig - éppen az összefügggé- 
sekre hivatkozva - nem tűzték napi­
rendre, nem tárgyalták meg a törvény­
hozásban sem. így, egy összefüggő 
rendszer egyes részeit leragadva, nem 
szabad törvényt alkotni, sem módosí­
tani, mert illeszteni kell a törvénnyel 
szabályozott működést a társadalom 
más intézményeinek működéséhez.

A felsorolt indokok alapján az okta­
tási törvény módosításának parlamenti 
megtárgyalását és elfogadását nem 
tartjuk időszerűnek, indokoltnak 
Az új törvény tárgyalása előzetes tár­
sadalmi vita után a következő Ország­
gyűlés feladata kell legyen. Ezért most 
ne kerüljön sor a meglévő törvény mó­
dosítására. TDDSZ

Felsőoktatási Választmánya
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I Katonai diktatúrát?

Romániai zavargások
TANULNI MENT

———------------------------------------------ ............
. Havel az Egyesült Államokban

Kemény hangú közleményben ítél­
te el a vasárnap engedély nélkül tartott 
bukaresti tüntetést a romániai Ideigle­
nes Nemzeti Egységtanács. A kedden 
nyilvánosságra hozott dokumentum 
szigorú vizsgálatot és bírósági felelős­
ségre vonást helyez kilátásba azokkal 
a személyekkel szemben, akik ezzel az 
akcióval „az ország politikai egyensú­
lyát próbálták felborítani”. A békés­
nek induló vasárnapi tüntetés során 
mintegy ezer ember tört be a kormány­
nak is helyet adó külügyminisztérium 
épületébe. Sokan közülük vasrudakkal 
voltak felszerelve. Bántalmazták a 
kormány egyes képviselőit és az őr­
személyzet tagjait. A behatolók az 
épületben vandál pusztítást vittek vég­
be. Az épület megostromlásakor több 
mint 30 ember - főleg katona és rend­
őr - sérült meg.

Az erőszakos akciót a politikai pár­
tok képviselői is elítélték, mivel az 
ilyen módszerek idegenek az együtt­
működésre törekvő politikától - han­
goztatja a közlemény.

A dokumentum emlékeztet arra, 
hogy a tüntetők egy része felszólította 
a kormányépület védelmét ellátó kato­
nai egység parancsnokát, hogy vegye

r

Richard Cheney, az Egyesült Államok védelmi minisz­
tere távol-keleti útjának utolsó állomására, Japánba érke­
zett kedden. Az alsóházi választásokat követően ő az első 
külföldi miniszter, aki hivatalos látogatást tesz Japánban. 
Cheney a még egy hétig változatlan összetételű tokiói ka­
binet tagjai közül Nakajama Taro külügyminiszterrel és 
Macumoto Dzsuróval, a nemzetvédelmi hivatal állammi­
niszterével tárgyalt.

Az ötnapos látogatásra időzítve Macumoto keddi nyilat­
kozatában kijelentette, hogy az esetleges amerikai lét-

Japánnak jó
számcsökkentés - amelynek tervéről sajtóértesülések szi­
várogtak ki - egyáltalán nem fogja érinteni Japán katonai 
erejét. Azt is egyértelművé tette, hogy Japánnak egyálta­
lán nem áll szándékában a területén állomásozó amerikai 
haderő minőségi színvonalát csökkenteni. Hangsúlyozta: 
a távol-keleti ország elégedett az amerikai csapatok jelen­
legi színvonalával és a Pentagon haderőcsökkentési terve­
it Tokió úgy értelmezi, hogy azokra amerikai belpolitikai 
nyomásra, nem pedig a térségbeli feszültség csökkenése 
miatt van szükség.

A VILÁG HÍREI
- A Mongol Demokrtlkus Szövetség 

saját jelölteket kíván indítani mind a helyi, 
mind a parlamenti választásokon - jelen­
tette be keddi Ulánbátort sajtóértekezletén 
Sz. Zorig, az ellenzéki szervezet egyik ve­
zetője. Hozzáfűzte: az ország vezetése 
mindeddig nem válaszolt az MDSZ azon 
követelésére, hogy az 1991 -re kitűzött par­
lamenti választások időpontját hozzák 
előre, ez év első felére.

- Egy nem formális szervezet, a Mon­
gol Szociáldemokrata Mozgalom megala­
kulását jelentették be. N. Hatanbátor, a 
Végrehajtó Tanács tagja elmondta: a szer­
vezet végcélja egy az igazságosság elvén 
alapuló társadalom felépítése, legközeleb­
bi feladata pedig a demokratikus megúju­
lást akadályozó jelenlegi politikai rendszer 
felszámolása. Az MSZM követeli a Nagy 
Népi Hurál (parlament) feloszlatását, az 
összes hazafias erő összefogásán alapuló 
új, ideiglenes Hurál létrehozását, majd de­
mokratikus választások megrendezését. 

át a hatalmat és kiáltson ki katonai 
diktatúrát. „Az ilyen meggondolatlan 
és zavaros kezdeményezéseket a kato­
nai vezetők határozottan elutasítják” - 
hangsúlyozza ezzel kapcsolatban a 
közlemény.

Az Ideiglenes Nemzeti Egységta­
nács állásfoglalását Ion Iliescu, a tes­
tület elnöke személyesen ismertette 
még hétfőn éjjel azzal a hatezer bá­
nyásszal, aki a vasárnapi tüntetés híré­
re utazott Bukarestbe, hogy megvédje 
a kormányt. A bányászok az Iliescuval 
tartott találkozó után visszaindultak a 
Zsil völgyébe.

A vasárnapi eseményekkel kapcso­
latban Mihail Chitac belügyminiszter 
nyilatkozatban szögezte le, hogy a 
rendőrség a hadsereggel együtt képes 
a rend fenntartására, s a jövőben ilyen 
erőszakos akciókat nem engednek 
meg az országban. Ugynakkor szólt 
arról is, hogy a rendőrség létszámát 
növelni kell. Mint mondta, a.nemzeti- 
ségi területeken az ott élők anyanyel­
vén beszélő rendőröknek kell szolgá­
latot teljesíteniük. Chitac külön emlí­
tette a magyar nemzetiségi vidékeket, 
ahol - megfogalmazása szerint - a bel- 
ügy területén is „románosítottak”.

- Libanonban hétfő óta ismét tűzszü­
net van az egymás ellen harcoló keresztény 
erők között, bár a fegyverek csendjét szór­
ványos lövöldözés teszi viszonylagossá.

- Ifjabb Rudolf Slanskyt, a csehszlo­
vák koncepciós perek legismertebb áldo­
zatának fiát nevezték ki hétfőn Csehszlo­
vákia új moszkvai nagykövetének. Édes­
apját, Rudolf Slanskyt, aki 1945-től 1951- 
ig a CSKP főtitkára volt, 1952-ben 
hazaárulás vádjával halálra ítélték és kivé­
gezték. Az ifjabb Slansky a második világ­
háború idején szüleivel Moszkvában élt 
1945-ben ő is belépett a kommunista párt­
ba, ahonnan 1969-ben kizárták.

- Sajtótörvény készül Romániában, 
amelyet nagyon rövid időn belül életbe kí­
vánnak léptetni.

A sajtó kérdése is röviden szóba került 
az Ideiglenes Nemzetí Egységtanács Vég­
rehajtó Bizottságának hétfői ülésén, me­
lyen a vasárnapi bukaresti rendbontást vi­
tatták meg. Az ülésről beszámoló televízi­
ós tudósítás említette, hogy egyes újságok 
cikkeiről is vita volt.

Václav Havel csehszlovák államfő 
Kanadából, négynapos látogatásra az 
Egyesült Államokba érkezett Saját 
bejelentése szerint washingtoni meg­
beszélésein ismertetni kívánja az új 
európai biztonsági rendszerre vonat­
kozó javaslatait Előre jelezte azt is, 
hogy nem kér segélyt Washingtonban, 
hanem inkább az amerikai tőke cseh­
szlovákiai beruházásait kívánja ösztö­
nözni.

A csehszlovák államfő kedden Ge­
orge Bush amerikai elnökkel folytat 
megbeszéléseket, majd üzletem­
berekkel, gazdasági vezetőkkel talál­
kozik. Szerdán beszédet mond az ame­
rikai kongresszusban.

Václav Havel előzőleg Kanadában 
Brian Mulroney miniszterelnökkel 
folytatott megbeszéléseket. A cseh­
szlovák államfőt hétfőn a kanadai To­
rontóban a York egyetem díszdoktorá­
vá avatták. Ezt a címet már 1982-ben 
odaítélte neki az egyetem vezetése, 
amikor ő még üldözött ellenzékiként 
börtönben ült.

A Varsói Szerződés átalakítását 
nem lehet siettetni egyoldalú lépések­
kel, jelentette ki Václav Havel. 
A csehszlovák államfő, aki kedden 
kezdte meg hivatalos washintoni láto­
gatását, az NBC tv kérdésére kijclcn-

- Az Afrikai Egységszervezetnek ha­
ladéktalanul meg kell vizsgálnia, hogy a 
kelet-európai változások és a szovjet-ame­
rikai enyhülés miként befolyásolják a föld­
rész gazdaságát és politikai helyzetét - 
hangsúlyozta hétfőn Mengisztu Hailé Ma­
riam etiópiai államfő a kontinentális 
szervezet miniszteri tanácsának ülését 
megnyitó beszédében. Az etiópiai elnök 
felszólítása az afrikai vezetőknek azt az ag­
godalmát tükrözi, hogy a nyugati fejlett or­
szágok elhanyagolhatják a kontinenst és a 
segélyek jó részét átirányítják Kelet-Euró­
pába.

- Nagy-Britannla elszigetelődött 
Dublinban - jelentették a brit lapok kedden 
reggel, még mielőtt elkezdődött az ír Köz­
társaság fővárosában az Európai Közösség 
külügyminiszteri értekezlete. A tudósítók 
és kommentátorok szinte teljesen azonos 
megfogalmazásban számolnak be arról, 
hogy - miként a Nemzetközösség leutóbbi 
Kuala Lumpur-i tanácskozásán - „Nagy- 
Britannia egytagú kisebbségben maradt” a 
dél-afrikai szankciók kérdésében. 

tette: jövő heti moszkvai tárgyalásaitól 
„sokat vár” mind a szovjet csapatok 
Csehszlovákiából való kivonása ügyé­
ben, mind abban, hogy módosítsák a 
két ország biztonsági szolgálatainak 
kapcsolatait. A Varsói Szerződés „a 
további fejlemények kérdése”, meg­
szüntetését nem lehet egyoldalúan si­
ettetni. A lényeg, hogy a szövetség vé­
gül is elveszti majd jelentőségét, mon­
dotta Havel.

Csak akkor marad meg a választá­
sok után is tisztében, ha ez „elkerülhe­
tetlen és az egyetlen megoldás”, mon­
dotta. A csehszlovák államfőt közép­
európai idő szerint este fogadja Geor­
ge Bush elnök. Havel szerdán 
beszédet mond az amerikai törvényho­
zásban.

Szigorú Szingapúr
Szingapúr városállamban párját 

ritkító tisztaság, rend és fegyelem 
van, s mindez elsősorban LiKu- 
an-ju keménykezű diktatúrájának 
tulajdonítható. Saját bőrükön ta­
pasztalhatják ezt nemcsak a szinga­
púri polgárok, hanem a külföldi tu­
risták is. Különösen akkor, amikor 
tetemes összegű bírságot kell kifi­
zetniük olyasmikért, mint például 
az utcán való köpködés, a cigaretta­
vég eldobása, vagy férfiak esetében 
a megengedettnél hosszabb frizura. 
A hétvégeken Szingapúrból a 
szomszédos Malajziába átruccanó 
autósok számára törvény úja elő, 
hogy legalább félig telt benzintar- 
tállyal kell elhagyniok Szingapúrt. 
A kormányzat ezzel kívánja meg­
akadályozni, hogy a szingapúri au­
tósok az olcsóbb malajziai benzint 
vásárolják. A rendelet életbe lépte­
tése óta hosszú sorokban várakoz­
nak a kocsik a határon a benzintar­
tályok ellenőrzése miatt. Ennél is 
ötletesebb azonban a nyilvános vé­
cékben annak ellenőrzése, hogy a 
nagydolgát végző szingapúri vagy 
külföldi lehúzta-e a vécét maga 
után. Ha nem, akkor a helyszínen 
settenkedő ellenőr első esetben 
150, második esetben 500, harma­
dik esetben pedig már 1000 szinga­
púri dollár bírságot vasal be. 
Az egyelőre nem sikerült kideríte­
ni, hogy az ellenőrök miből vagy 
honnan állapítják meg azt, hogy 
visszaeső vécé-lc-ncm-húzóról van 
szó. Ehhez a témához kapcsolódik a 
liftekben való vizelés bírságolása. 
A liftekben olyan gépeket szereltek 
fel, amelyek azonnal működésbe 
lépnek, megállítják menet közben 
és zárva tartják a lift ajtaját, mihelyt 
a lift utasa arra vetemedik, hogy 
helyben könnyítsen magán. Egyi­
dejűleg különleges jelzést ad egy 
vészcsengő az épület portásának, 
aki rendőri segédlettel már a liftben 
őrizetbe veszi a vizelés elkövetőjét, 
és vagy azonnal megbírságolja, 
vagy a tettesnek bíróság előtt kell 
felelnie cselekedetéért. Mindezt a 
szingapúriak zokszó nélkül viselik 
el.
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Magyar sírkövek Nyugat-Csehországban

A második világháború befejeztével 
nemcsak az elpusztult több mint más­
fél millió honfitársunk elvesztése súj­
totta érzékenyen a nemzet életét, de 
felgyorsult a Kárpát-medencében éló 
magyarság szétszóródása is. Százezre­
ket üldöztek ki otthonukból. Megis­
métlődött a trianoni döntés utáni álla­
pot. Üldözöttek, menekültek áradata 
indult meg hazánkba, Nyugat-Európá- 
ba, az amerikai és az ausztráliai konti­
nensre. Megduzzadt a,Kárpátokon túli 
szórványmagyarság. Új szórványterü­
letek alakultak ki. Ilyen a Szudéta-vi- 
déki magyarság.

Benes köztársasági elnök, a kom­
munista és nacionalista erők teljes 
egyetértésével, 1945. augusztus 2-án 
dekrétumot bocsátott ki. Ebben meg­
fosztotta állampolgári jogaitól Cseh­
szlovákia csaknem valamennyi ma­
gyar anyanyelvű lakosát. Megkezdőd­
tek - amint Janics Kálmán kitűnő 
könyvének címe is tanúsítja - a honta­
lanság évei. A nacionalista indítékú 
kollekív büntetés hétszázezer szlová­

A román - magyar megbékélés 
csakis úgy indulhat, hogy mindenki 
lép egyet. A románság ahhoz, hogy 
léphessen, először is meg kell, hogy 
ismerje az ottani és az összmagyar- 
ság kultúráját, történelmét, mostani 
nézeteit. Ennek jegyében indult Ma­
rius Tabacu és Szilágyi Júlia szer­
kesztésében a Puntea (Híd) c. lap. 
Románul jelenik meg és a magyarul 
nem tudókat tájékoztatja. Sajnos a 
magyar nézetek a cenzúra eltörlése 
után sym jutnak be súlyuk szerint 
mindegyik tömegkommunikációs 
csatornába. A lap munkatársai közt 
tud mindkét nemzetiségbelieket. 
Egyszerű, számítógépes sokszorosí­
tással jelenik meg, az általános pa­
pírhiánytól és az induló lapokat jel­
lemző pénzhiánytól sújtva.

A lap átvesz az ottani magyar saj­
tóban megjeleni cikkeket is, hogy ro­
mánra fordítsa és olyan körben is 
terjessze, amely magyarul nem fér­
hetne hozzá. Egy ilyen cikket adunk 
most közre. 

kiai magyart érintett. Az embertelen 
dekrétumot további népirtó rendelke­
zések követték. Az állampolgárságuk­
tól megfosztott, törvényen kívülivé 
minősített százezrektől elkobozták ott­
honukat, földjüket, kisipari műhelyei­
ket, majd megkezdték Magyarország­
ra telepítésüket. Ezt megelőzően azon­
ban - főként az áttelepítési folyamat 
meggyorsítása és a kellő megfélemlí­
tés céljából - elrendelték a felvidéki 
magyarság egy részének, ötvenezer lé­
leknek Nyugat-Csehországba, a Szu- 
déta-vidékre deportálását. Az elhur­
colás katonai karhatalommal, kemény 
téli időben, hetekig tartó vasúti szállí­
tással - a szatmár-beregi népirtáshoz 
hasonlóan - embertelen körülmények 
között, fasiszta módszerekkel történt 
A deportálásra kiszemelteket - akad­
tak közöttük, akik éppen hogy hazatér­
tek a német koncentrációs táborokból 
- családostól vitték eí fűtetlen marha­
vagonokba zsúfolva, minimális kézi­
poggyásszal. Többségükben a Szudé- 
ta-vidékre kerültek ipari üzemekbe.
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A bizalom visszanyeréséért
A január 24-i Adevarul in libertate 

című napilapban olvastam „A mi né­
zőpontunk” (Punctui nostru de vedé­
re”) című, a Babes-Bolyai Tudo­
mányegyetem 18 tanügyi kádere által 
(helyhiány miatt, vagy esetleg sze­
mérmességből) alá nem írt cikket.

Szeretném nyíltan kifejezni teljes 
mértékű egyet nem értésemet a fent 
jelzett írás tartalmával. Teszem ezt a 
következő okokból:

Az a kijelentés, hogy léteznek 
olyan magyar nemzetiségű személyek 
az egyetemen, akiknek szeparatista 
törekvéseik vannak, egyenesen 
ürügyként szolgált Nicolae Ceauses- 
cunak 1959-ben, amikor a Bolyai Tu­
dományegyetemet megszüntette.

Nem fogadható el az a gondolat, 
hogy a magyar kisebbség a román 
nemzettől elkülönülten élhetne. 
Ugyanazon a földön élünk, ugyanazt 
a kenyeret esszük, egyazon országnak 
vagyunk a polgárai. 

bányákba, másokat pedig magángaz­
dálkodók vásároltak meg földjük mű­
velésére. Gyakran a csaladokat is szét­
szakították. Elosztásuk hasonlóképpen 
bonyolódott, mint egykor a rabszolga­
vásár.

Az áttelepítést és a deportálást külö­
nösen a nyugat-szlovákiai járásokban 
szorgalmazták, ahol a magyarság erős 
számbeli többségben él közel ezer éve. 
A Nyugat-Csehországba hurcolás fő­
képpen Somotja, Dunaszerdahely, Ko­
márom, Galántq, Vágsellye, Verebély,. 
Léva, Zseliz, Érsekújvár, Zoboralja, 
Ógyalla és Bodrogköz lakosságát érin­
tette. A szándék egyértelmű volt: ki­
használni az embertelen körülménye­
ket és erőszakkal megbontani az ezer­
éves etnikai arányokat. Utólag 
hozzáigazítani - ha megkésve is - az 
etnikai határokat a trianoni diktátum 
szülte politikai határokhoz. Az intéz­
kedésekkel egyidejűleg valamennyi 
magyar nyelvű alap- és középiskolát 
bezárták.

1947 tavaszán befejeződött a de­
portálás, a következő évben pedig 
megszűnt a Magyarországra történő 
erőszakos áttelepítés. A megfélemlí­
tett magyarság formailag megkapta a 
szlovák állampolgárságot, de nemzeti­
ségi jogait olyannyira megcsorbítot­
ták, hogy csak évtizedek múltán kez­
dett - jelentősen megfogyatkozva, in­
tézményeitől és értelmiségétől meg­
fosztva - újraeszmélni. Ezt követően a 
bolsevizmus - a nacionalista politikai 
erőkkel karöltve - arra törekedett (el­
sősorban az iskola- és művelődéspoli­
tikájával), hogy meggyorsítsa a teljes 
beolvasztást. Évek múltán, amikor 
már jogilag lehetővé vált a deportáltak 
szabad költözködése - szülőföldjükre 
nem térhettek vissza, mert lehetetlen­
né tették ottani megélhetésüket 
A földműveléssel, kisiparral foglalko­
zók kezéből kiütötték a kenyeret, és

A szeparatizmus megszüntetése 
ürügyén a volt rezsim hatóságai az 
utóbbi években erőszakos asszimilá­
ciós politikát folytattak. Fokozatosan 
eltűntek a magyar részlegek a Babes- 
Bolyai Tudományegyetemről, a líceu­
mokban a magyar osztályok „elolvad­
tak”. A magyar nemzetiségű végzősö­
ket Moldvába küldték, és helyükre 
Erdélybe, többségükben magyarok 
lakta vidékekre, olyan kádereket hoz­
tak, akik a magyar nyelvet nem ismer­
ték. Nem volt többé magyar nyelvű 
tankönyvkiadás, csak nagyon csekély 
mértékben. Mindehhez hozzáadódik 
a helységnevek magyar használatá­
nak betiltása is. így jutottunk abba a 
nevetséges helyzetbe, hogy a Kolozs­
vári Magyar Színházat Cluj-Napocai 
Magyar Színháznak hívják. Mind­
ezek a magyar lakosságban a hatósá­
gokkal szembeni bizalmatlanságot 
eredményezték.

Ha nem engedjük meg a magyar is­
kolák és felsőoktatási intézmények 
különválását, könnyen a Ceausescu

otthonukat sem kapták vissza. Sokan 
továbbra is Nyugat-Csehországban 
voltak kénytelenek maradni.

Az 1980. évi népszámlálás adatai 
szerint Csehországban 19 676 fő vallja 
magát magyarnak. Többségük a Szu- 
déta-vidéken él, ahol egykor németek 
laktak; közel az NSZK és az NDK ha­
tárához. A szakemberek - köztük Ja­
nics Kálmán - a szám megbízhatósá­
gát vitatja, többre becsüli az ott élők 
lélekszámút. Megállapítása szerint a 
hivatalos adatból kimaradtak - többek 
között - azok a fiatalok, ötezer isko­
láskorú akik kénytelenek cseh nyelvű 
iskolába járni. Okét a statisztika már 
nem tekinti magyaroknak. Az egykori 
deportáltak és utódaik a Szudéta-vidék 
iparvárosaiban (Sokolov, Chomutov, 
Ostrov, Cheb és Karlovy Vary szőkébb 
környékén) élnek. De található sírem­
lékük az NSZK és az NDK határának 
szegélyén fekvő As és a közvetlenül 
NDK határmenti Kraslice nevű kisvá­
rosok temetőiben is.

(Holnapi számunkban folytatjuk)

Hajdú Demeter Dénes

megkülönböztető politikájával vádol­
hatnak. Az egyetlen mód, amellyel a 
román hatóságok iránti bizalom 
visszanyerhető, a nemzeti kisebbsé­
geknek biztosított teljes szabadság, 
hogy saját nyelvüket használhassák, 
saját elképzeléseik szerint szervezzék 
meg kulturális életüket

Nem tudom, milyen érdekük fűző­
dik bizonyos uraknak a Biológiai Fa­
kultásról ahhoz, hogy a fentieknek el­
lentmondó elképzeléseiket fenntart­
sák, de attól félek, hogy valami 
kisszerű, didaktikai normákkal kap­
csolatos meggondolásokról van szó.

Teljes mértékben egyetértek a Cor­
nel Taranu zeneszerző által mondot­
takkal (az 1990. január 23-i Szabad­
ságban), aki szintén azt vallja, hogy a 
Kolozsvári Bolyai Tudo­
mányegyetem visszaállítása szükség­
szerűség.

Doc. dr. Barbu Cuparencu 
egyetemi tanár

Ui. Ugyanezt a szöveget román 
nyelven f. év január 26-án az Adeva­
rul in libertate c. folyóiratnak is lead­
tam, de nem közölte.
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Tudnivalók a jelöltekről [ Néphadsereg helyett honvédség]

A belügyminiszter rendelete értel­
mében február 23-ig kell az egyéni vá­
lasztókerületek jelöltjeit, a területi és 
az országos listákat az illetékes válasz­
tási bizottságoknál közvetlenül beje­
lenteni. Mint ismeretes, az egyéni vá­
lasztókerületekben a jelöltállítás felté­
tele a 750 ajánlási szelvény összegyűj­
tése. Területi - azaz a budapesti és a 
megyei - választókerületekben azok a 
pártok állíthatnak listát, amelyek a te­
rületi választókerület egyéni választó­
kerületeinek egynegyedében, de a leg­
kisebb megyék esetében is legalább 
kettőben jelöltet állítottak. Országos 
listán pedig azok a pártok állíthatnak 
jelöltet, amelyek legalább hét területi 
listát állítottak. A pártoknak lehetősé­
gük van arra, hogy ugyanazt a sze­
mélyt egy egyéni és egy területi vá­
lasztókerületben is jelölhessék, s 
emellett az országos listán is szerepel­
tessék. Ezzel mód nyílik arra, hogy a 
pártok a számukra kiemelt fontosságú 
személyeknek nagyobb esélyt adjanak 
a mandátum elnyeréséhez.

Az illetékes választási bizottságok 
február 26-ig veszik nyilvántartásba a 
jelölteket, akiknek nyilatkozniuk kell 
arról, hogy van-e választójoguk, elfo­
gadják-e a jelölést, valamint, hogy 
van-e olyan tisztségük - s ha van, 
megválasztásuk esetén lemondanak-e 

róla -1, amely összeférhetetlen a képvi­
selői megbízatással.

Minden párt, amely a választáso­
kon jelöltet állít, a jelöltállítással ará­
nyos állami költségvetési támogatásra 
jogosult. A független jelöltek a pártje­
löltekkel azonos mértékű költségveté­
si támogatásban részesülnek. A költ­
ségvetési támogatásra országosan for­
dítható összeg 100 millió forint. 
Az egy jelöltre jutó támogatás megha­
tározásánál az egyéni választókerületi 
jelöltek számát, a területi listákon pár­
tonként a jelöltek számát - de legfel­
jebb annyit, amennyi mandátum meg­
szerezhető-, valamint az országos lis­
tákon ténylegesen szereplő, de párton­
ként legfeljebb 58 jelölt számát kell 
alapul venni. Fontos tudnivaló, hogy a 
költségvetési támogatás kizárólag do­
logi költségek fedezésére szolgál. 
A pénz felhasználásáról.a pártoknak 
és a független jelölteknek a választást 
követő 30 napon belül el kell számol­
niuk.

A választási törvény értelmében a 
jelöltet a nyilvántartásba vételt köve­
tően sor- vagy tartalékos katonai szol­
gálatra nem lehet behívni, illetőleg a 
szolgálat teljesítését a szavazást köve­
tő napig meg kell szakítani. A megvá­
lasztott képviselőt megbízatásának 
időtartamára a szolgálat alól mentesí­
teni kell. (MTI)

A honvédelmi törvény módosításá­
ról szóló törvényjavaslatot tűzte parla­
menti cikluszáró ülésének napirendjé­
re kedden az Országgyűlés honvédel­
mi bizottsága.

A törvényjavaslat a parlament jog­
körét rögzítve kimondja: az Ország­
gyűlés hadiállapot, vagy idegen hata­
lom fegyveres támadásának közvetlen 
veszélye esetén kihirdeti a rendkívüli 
állapotot és Honvédelmi Tanácsot hoz 
létre. A parlament az alkotmányos 
rend megdöntésére, vagy a hatalom ki­
zárólagos megszerzésére irányuló 
fegyveres cselekmények, illetve az ál­
lampolgárok élet- és vagyonbiztonsá­
gát tömeges mértékben veszélyeztető 
erőszakos cselekmények esetén szük­
ségállapotot hirdet ki. Ugyancsak az 
Országgyűlés jogköre, hogy döntsön a 
fegyveres erők külföldi vagy belföldi 
alkalmazásáról.

A bizottsági ülésen némi vitát vál­
tott ki a köztársasági elnök széles hon­
védelmi hatásköre. A hatalmi ágak 
megosztásának elvére épülő módosí­
tott alkotmány értelmében a magyar 
államfő egyben a fegyveres erők főpa­
rancsnoka. A most előterjesztett hon­
védelmi törvényjavaslat az alkot­
mánnyal összhangban a köztársasági 
elnök hatáskörébe sorolja, hogy az Or­
szággyűlés akadályoztatása esetén ki­
nyilvánítsa a hadiállapotot, illetve ki­

hirdesse a rendkívüli állapotot és létre­
hozza a Honvédelmi Tanácsot. Az ál-> 
lamfő jogosult arra is, hogy - a parla­
ment akadályoztatása esetén - kihir­
desse a szükségállapotot,’ és rendeleti 
úton bevezesse a törvényben meghatá­
rozott rendkívüli intézkedéseket, illet­
ve szükségállapot idején döntsön a 
fegyveres erők alkalmazásáról.

Sebők János (Veszprém megye) az 
államfő széles honvédelmi jogköre 
láttán úgy vélte: törvényi garanciákat 
kellerte kiépíteni arra, nehogy még 
egyszer „egyeduralkodók” döntsenek 
az ország sorsáról. Kárpáti Ferenc ez­
zel kapcsolatban annak a véleményé­
nek adott hangot, hogy a hatalom kizá­
rólagos birtoklásának elkerülésére a 
legfőbb garancia a hatalmi ágak 
egyensúlyára épülő új alkotmányos 
rend. Mindazonáltal úgy vélekedett: 
célszerű lenne megvizsgálni, miként 
lehetne jogszabályban részletezni az 
államfő rendkívüli jogkörének gya­
korlását.

A bizottság az elhangzott észrevéte­
lekkel egyhangúlag támogatásáról biz­
tosította a honvédelmi törvény módo­
sítási tervezezét A testület ugyancsak 
elfogadta Sebők Jánosnak azt az indít­
ványát, hogy a honvédelmi bizottság 
kezdeményezze a parlamentnél a Ma­
gyar Néphadsereg nevének visszaálí- 
tását a történelmi múltú honvédségre.

I Tegnap

Román-magyar 
ipari tárgyalások kezdődtek

Budapestre érkezett Pálfalvi Attila 
mémökprofesszor, a román ipari mi­
niszterhelyettes.

- Milyen lehetőséget lát a modern 
nemzetközi ipari együttműködésre? - 
kérdeztük Pálfalvi Attila miniszterhe­
lyettest.

- Nagyon valószínűnek látóul az 
eddiginél sokkal részeletesebb és' gyü­
mölcsözőbb együttműködést a román 
és magyar fél között. A lehetőségeket 
ugyanis közel sem használtuk ki, s 
azok az iparban jelentősen bővíthetők. 
Hoztunk is Magyarországra néhány 
konkrét javaslatot, részben az eddig 
már megkezdődött együttműködés ki­
bővítésére. Ezenkívül egészen újszerű 
elképzeléseket is megbeszélünk majd 
ezekben a napokban a magyar Ipari 
Minisztériummal. Megkezdjük tehát 
az ipari kapcsolatok bővítését.

- Kibővíthető-e ez az együttműkö­
dés a két országnál nagyobb nemzet­
közi körre is?

- Mivel csak három hete lettem 
ipari miniszterhelyettes, erről még 
nem tájékozódhattam kellőképpen.

- Milyen a romániai magyar nyel­
vű mérnökképzés?

- Ez egyelőre csak javaslat Ami­
kor Kolozsvárott mérnökhallgató let­
tem, vagyis az 1949-51-és években, 
bizonyos tárgyakat magyar nyelven 
lehetett hallgatni a kolozsvári műszaki 
egyetemen. Ez azonban megszűnt.

Az ősszel szeretnénk, ha több tárgyat 
újra magyarul oktatnának, de lehet, 
hogy ezt csak a jövő tanévre sikerül 
megoldani. Máskülönben Glatz Fe­
renc miniszter úr Bukarestben járt és 
holnap itt Budapesten is szeretnénk 
tanácskozni vele. A művelődésügyi 
tárcák között ugyanis már előre­
haladottabb, már jobban kirajzolódik 
az együttműködés.

Pálfalvi Attila miniszterhelyettes a 
tárgyalások során ipari létesítménye­
ket, kft.-ket, műszaki könyvtárakat lá­
togat meg, s ismerkedik a magyar me­
nedzserképzéssel is.

Alapítvány készül cigánygyermekeknek...
Mint arról annak idején beszámoltunk, Szekszárdon tartotta rendkívüli küldöttközgyű­

lést a Magyarországi Cigányok Demokratikus Szövetsége. A korábban február 17-re kiírt 
közgyűlést azért hozták egy héttel előbbi időpontra, mert több megye MCDSZ-képviselői 
nem tartották a budapesti rendezvény zavartalanságát biztosíthatónak. A tét a régi vezetés 
megújítása volt A szekszárdi küldöttközgyűlésen ennek szellemében módosították a ve­
zérkart és fogadtak el új alapszabályt Baranya, Tolna Fejér és Szolnok megye képviselői 
két megye, Pest és Szabolcs-Szatmár vétójával szemben. A megújult MCDSZ-irányvo- 
nalhoz időközben Komárom, Zala, Vas, Békés és Heves megye is csatlakozott.

Az elmúlt hét végén a budapesti közgyűléssel egyidőben ülésezett Gárdonyban a meg­
újított MCDSZ-elnökség. Ez alkalommal megtárgyalták a munkatervet, a költségvetésre 
tettek javaslatot, szóba került az országgyűlési és helyhatósági választások stratégiája. 
A közeljövőben hozzák nyilvánosságra a „Cigányokért” alapítványt. Ezt úgy képzelik el, 
hogy minden megyében külön meghirdetés alapján külön-külön felállított kuratórium 
dönt majd a befolyt adományok sorsáról, amiből a tehetséges cigánygyerekeket szeretnék 
felkarolni, támogatni. Az általános iskolás korosztálytól a felsőfokú intézményben tanuló­
kig minden generációt segítő alapítványból ösztöndíjszerűen juttatnak majd a hátrányos 
helyzetű fiataloknak. Mint megtudtuk, magánszemélyektől és intézményektől, cigány et­
nikumú és nem cigány származású honfitársaktól egyaránt támogatást várnak.

—tzs—

Az önkormányzatról
Halász Péter (MDF): - Úgy véljük, hogy az önkor­

mányzati törvény megalkotásának a szabad választások 
után összehívott új országgyűlés egyik legelső feladatának 
kell lennie.

Az új, egységes önkormányzati törvénynek rögzítenie 
kell a társadalmi önigazgatás elvét és gyakorlásának bizto­
sítékait. Önkormányzatot kizárólag az érintett közössé­
geknek lehet alakítaniuk, illetve megszüntetniük. Vélemé­
nyünk szerint az önkormányzatok egyenrangúak és műkö­
désüket csak a közérdek és az országgyűlési törvény 
korlátozhatja. Minden magyar település természetes jogá­
nak kell lennie, hogy saját helyi önkormányzatot teremt­
hessen. Azt szeretném, ha a hatalmi szóval egyesített tele­
pülések, társközségek, önálló városrészek szabadon dönt­

őiemének önállóságukról, vagy új településegyüttesek,

községtársulások alakításáról. A helyi közös akaratnyilvá­
nítás formájaként egyaránt el tudjuk fogadni a helyi nép­
szavazást, a helyi kezdeményezést illetve a helyi képvise­
lőtestület választását. Elsőrendű politikai kérdésnek te­
kintjük az önkormányzati hatóságok és a helyi rendőrség 
közötti kapcsolatrendszer új alapokra való helyezését

A területi önkormányzat szintjei a következők lenné­
nek: községek és városok; az önkormányzati megyék és 
megyei városok; a fővárosi önkormányzat kialakítására az 
MDF budapesti szervezete teijeszt elő önálló javaslatot

A közösségi önkormányzat gyakorlója az MDF elkép­
zelése szerint az elöljáróság. A lejáratott „tanács” kifeje­
zés valamint a magyar hagyományoktól idegen köztisztvi­
selői címek helyett a történelmi elnevezések, használatát 
javasoljuk.

r
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Magyar-francia 
vegyes vállalat

Háztartási gázmérők gyártásá­
ra 1 millió dolláros alaptőkével 
magyar-francia vegyes vállalatot 
alapított a Tiszántúli Gázszolgál­
tató Vállalat és a francia Schlum­
berger Industries francia cég. 
A kft-ként működő, a gödöllői 
Ganz Árammérő Gyár területén 
létesülő gázmérőgyár többségi tu­
lajdonosa 75 százalékban a fran­
cia cég, míg a TIGAZ és a társ 
gázszolgáltató vállalatok 25 szá­
zalékkal részesülnek a vállalko­
zásból.

Ebben az évben 60 ezer korsze­
rű Gallus 2000 típusú gázmérő 
készüléket gyártanak a gödöllői 
üzemben magyarországi felhasz­
nálásra; mérőműszerek jóval 
pontosabbak a jelenleg használa­
tos mérőóráknál, s áruk csupán 
néhány száz forinttal drágább. 
1993-tól százezer műszer készül 
évente a közös gyárban. Az alapí­
tók szándéka szerint a berendezé­
sek egy részét exportálják. (MTI)

Összeurópai védelmi rendszer_______________________________________________

Újra kezdődik az európai történelem
Európát mindig az egységes szellemiség jellemezte, 

ezért alakult ki ellentmondásos helyzet az első világháború, 
majd különösen a második világháború után, amikor e szel­
lemiségtől idegen, gazdasági, katonai szembenállás alakult 
ki a kontinensen - mondta Horn Gyula külügyminiszter a 
Politikatudományi Társaság vitaülésén. A rendszerek stabi­
litását Közép-Kelet-Európában a mozdulatlanság, míg nyu­
gaton az állandó mozgás dinamizmusa biztosította. A for­
dulat 1985 tavaszán Gorbacsov hatalomra jutásával kezdő­
dött, aki nem avatkozott bele a „baráti” országok belügyei- 
be. A rendszerváltás csak Magyarországon kezdődött meg. 
A többi szocialista országban csupán hatalomváltásra került 
sor eddig. Ez rendkívül instabil helyzetet eredményezhet 
Közép-Európában. A fő veszélyforrások a demokratikus 
hagyományok hiánya és az, hogy sehol a világon még nem 
próbálkoztak meg a tervutasításos rendszerből egy piacgaz­
daságra való áttéréssel. Nincs tehát működő modell. Ma­
gyarországnak elsőként kell ezt a váltást végrehajtania. 
A keleti és nyugati államok közötti szakadék növekedését 
mindenféleképpen meg kell akadályozni. Ez a nyugat érde­
ke is. E kérdés kapcsán a miniszter arra is utalt, hogy a kö­
zép-európai környezetvédelmi helyzet nemcsak a közép­
európai, hanem a nyugati országokat is érinti. A jövő Euró­
pája egy demokratikus rendszerű földrész lesz. Már elindult 
az Európa Tanács összeurópai szervvé válása (hazánkat vár­

hatóan az év végén veszik fel a tagok sorába), ezt a folya­
matot erősíteni kell.

Hóm Gyula katonapolitikai kérdésekről szólva arról be­
szélt, hogy illúzió lenne a mai helyzetben a Varsói Szerző­
dés és a NATO feloszlatásáról beszélni. A demokratikus 
Európának persze szüksége lesz egy összeurópai védelmi 
rendszerre. A Varsói Szerződést át kell alakítani konzultáci­
ós szervezetté. A döntéseket többé nem a testület, hanem a 
tagállamok parlamentjei lennének jogosultak meghozni. 
Előbb-utóbb pedig megszüntethető lesz a VSZ egységes 
hadserege. Magyarország 1987 óta részt vesz az Észak-At­
lanti Szövetség közgyűlésének munkájában. Hazánknak a 
jövőben még inkább törekednie kell a NATO politikai szer­
vezeteivel való együttműködésre.

A jelenleg Európában folyó gazdasági integráció objek­
tív folyamat, amelybe Magyarországnak bele kell illesz­
kednie. Egy-két éven belül társult tagjai lehetünk az Euró­
pai Gazdasági Közösségnek, ami annyit jelent, hogy bár a 
konkrét döntésekben nem vehetünk még részt, a gazdasági 
gátak és korlátok hazánk és az EGK országai között meg­
szűnnek. Magyarország tranzitország lehet Nyugat és a 
Szovjetunió között A szocialista országokkkal kötött kétol­
dalú szerződéseinket felül kell vizsgálni. Többé nem ideo­
lógiai elkötelezettség, hanem valóban a jószomszédság 
szolgálhat alapjukul. Csík Rita

oeingváltás Földek elkótyavetyélése
A

A légiközlekedés helyzetéről, to­
vábbfejlesztéséről tárgyalt az Ország­
gyűlés építési és közlekedési bizottsá­
ga keddi kihelyezett ülésén, a Ferihe­
gyi repülőtéren.

Ami a két vállalat gazdasági ügyeit 
illeti: az LRI költségvetésének fele ál­
lami támogatás, de a kiadások fedeze­
tének biztosításában egyre nagyobb 
szerepet szánnak a vállalkozásoknak. 
A Malév devizabevételei 90 millió 
dollárral haladják meg kiadásainak 
összegét, s egy dollárt 44 forintért ter­
melnek ki.

Hazánk légikikötője az elmúlt tíz év 
során végrehajtott, összességében 15 
milliárd forintos fejlesztés eredménye­
ként európai színvonalú lett, de a nö­
vekvő légiforglom miatt újabb beruhá­
zásokra van szükség. Az elképzelések 
között szerepel, hogy Ferihegy II. fo­
gadóépületét bővítik tovább úgy, hogy 
évente 6 millióval több utas fogadásá­
ra legyen alkalmas, a régi, az I-es re­
pülőtér épülete pedig majd a kisebb 
magángépeket, a bérelt járatokat és a 
belföldi légiközlekedést szolgálja ki.

1997-ig valamennyi, jelenleg még 
működő szovjet típusú repülőgépét Ki­

selejtezi a Malév. Az utolsó TU-134- 
esét 1994-ben vonja ki a forgalomból, 
a TU-154-esek közül pedig 1995 után 
már csak három repül, még két évig. 
Mivel addig nem várható, hogy a 
szovjet gyártók új, világszínvonalú tí­
pusokkal jelentkeznének, a Malév 
alapvetően Boeing repülőkkel újítja 
fel gépparkját

Mint Kálnoki Kis Sándor közleke­
dési miniszterhelyettes elmondta, ti­
zennégy, jobbára külföldi cég jelent­
kezett arra a versenytárgyalásra, ame­
lyen a közlekedési tárca és a Malév a 
vállalat privatizálásának lebonyolítá­
sához tanácsadókat keresett. A jelent­
kezők közül a First Boston befektetési 
bank került ki győztesen, s most már a 
privatizáció stratégiájának kidolgozá­
sa a feladat

Az ülésen szóba került még, hogy 
nyolc vidéki repülőtér bekapcsolásá­
val tervezik a belföldi légiforgalom in­
dítását. Mint azonban kiderült, a ki­
sebb vidéki repülőterek tulajdonjoga 
egyelőre rendezetlen. Azok ugyanis a 
volt MHSZ kezelésében voltak, s így 
most nincs kivel tárgyalni az átvéte­
lükről.

A Mezőgazdasági és. Élelmezés­
ügyi Minisztériumban tartotta kihelye­
zett ülését kedden az Országgyűlés 
mezőgazdasági bizottsága. Az eredeti 
napirendtől eltérően a földtörvény mó­
dosításáról kezdtek vitát a képviselők, 
ugyanis Hütter Csaba, a szaktárca mi­
nisztere módosító javaslatot terjesztett 
elő. A miniszter bejelentette: olyan új 
információkat kapott a földek áron 
aluli eladásáról, hogy szükségesnek 
tartja a törvény mihamarabbi megvál­
toztatását

Az egyik nyugtalanító hír az újkí- 
gyósi tsz-ről érkezett, ahol 2400 hek­
tárnyi területet akart a termelőszövet­
kezet szétosztani 600 tagja és alkalma­
zottja között, földterületenként tízezer 
forintért, évi kétezer forintos részle­
tekben. A valóságos értéke ugyanen­
nek ä földnek 150-200 ezer forint kö­
rül mozog. Még ennél is olcsóbban

FORINT
Mint ismeretes, az elmúlt három hét alatt az MNB háromszor értékelte le a 

forintot január 31-én 1 százalékkal, február 6-án és 20-án 2-2 százalékkal. 
Tavaly az év végén az MNB előrejelzései azt mutatták, hogy 1990-ben a fo­
rintot 10-15 százalékkal kell leértékelni. Mivel - amint a szakértők 
előrejelezték - export-import árainkban - devizában kifejezve - 4-5 százalé­
kos áremelkedés várható ebben az évben, s eközben a belföldi árak 19-20 szá­
zalékos emelkedését prognosztizálták. Az elmúlt év decemberében a kormány 
döntése alapján már 10 százalékos leértékelés megtörtént. Az elmúlt évtized, 
különösen az 1985-86-os évek tapasztalatai megmutatták, hogy nem szabad a 
külső egyensúly rovására folytatni az antiinflációs politikát. A magyar gazda­
ság jelenlegi eladósodása olyan mértékű, hogy ez a gyakorlat nem folytatha­
tó. A forint mostani árfolyamát fenn lehet tartani, ha következetesen megvaló­
sítják a kormánynak a parlament által jóváhagyott gazdaságpolitikai program­
ját Eszerint a költségvetési deficitnek 10 milliárd forint alatt kell maradnia, a 
konvertibilis folyó fizetési mérleg hiánya legfeljebb 550 millió dollár lehet. 
A nemzeti bank antiinflációs politikáját a monetáris politikán keresztül érvé­
nyesíti. Emiatt továbbra'is várhatóan magasak lesznek a kamatok, és a veszte- 

^ségesen működő vállalatok tömeges csődbejutására lehet számítani.

akarták vesztegetni a jánoshalmai Jó­
kai Tsz közös tulajdonban lévő földje­
it Az újkígyósi akciót végül is hatá­
lyon kívül helyezte a Békés , megyei 
ügyészség, ám, s ez egyáltalán nem 
megnyugtató, ennek oka nem az eljá­
rás jogtalansága volt hanem ügyrendi 
hiba, nevezetesen: a tsz nem módosí­
totta az alapszabályát. A miniszter úgy 
vélte, a földek ilyesfajta „nevesítésé­
vel” nem lehet egyetérteni, csak az 
egykori tulajdonosok dönthetnek eb­
ben a kérdésben. A káros folyamat 
megakadályozására törvénymódosító 
javashtot fogalmazott meg, amely 
szerint a tsz-ek évente a tulajdonukban 
lévő termőföldeknek mindössze egy 
százalékát idegeníthetik el. Ez számí­
tások szerint tsz-enként átlagosan 27 
hektárt jelent. A bizottsági tagok közül 
14-en támogatták a miniszteri indít­
ványt

HungarHotels
Adrian Friend, a Merrill Lynch International Bank Ltd, ügyvezető 

igazgatója kedden az MTI londoni tudósítójának adott nyilatkozatában 
tisztázta álláspontját a tavaly október 10-én, dr, Gyókössy Gyulának, a 
HungarHotels vezérigazgatójának küldött levelével kapcsolatban, ame­
lyet a címzett a legutóbbi napokban adott sajtónyilatkozataiban a Merrill 
Lynch részéről a tárgyalások megszakításaként és az üzlettől való vissza­
lépésként értelmezett A londoni beruházási bankház vezetője megerősí­
tette, hogy a Merrill Lynch nem vonta vissza és továbbra is fenntartja ta- 
vály szeptemberben tett ajánlatát. Október 10-i levelében a HungarHo­
tels ajánlatára válaszolt, amely nem volt kapcsolatban a Merril Lynch 
eredeti ajánlatával Ezt a HungarHotels mindmáig válasz nélkül hagyta.



6 DÁTUM Gazdaság 1990. február 21.

Hol is van tehát az alapvető problé­
ma? Ott, hogy a gazdasági folyama­
tokban meghatározó jelentősége nem 
a jövedelmek generálásának van, ha­
nem azok elosztásának. A vállalati, a 
személyi adók, a forgalmi adó indoko­
latlanul magas rátái, a magas kamatlá­
bak egyre leplczetlenebbül egy túlélt 
és önmagát lejáratott bürokratikus ad­
minisztratív struktúra túlélését és 
megmentését finanszírozzák. A bü­
rokrácia különérdeke és az elmúlt 
évek politikai sandasága nyomán az 
állam, mint közhatalom kezéből kicsú­
szott a társadalom közvagyona, s a tu­
lajdonviszonyokban olyan rés keletke­
zett, amelyeknek következtében a leg­
vadabb szerepcserék és szereptévesz­
tések sem akadályozhatók meg a 
gazdaságban. Az egyik legalapvetőbb 
követelmény, a tőke és a vagyon fo­
lyamatosan eredményes működtetése 
szorult a leginkább háttérbe. A tőke­
működtetés és tulajdonlás számára új 
modellt nyújtó társas vállalkozás az el­
osztási mohóság tárgyává silányult. 
A menedzser a hozzáértő tőkeműköd­
tető helyett tulajdonosi szerepre tör, az 
állam természetes és eredeti tulajdo­
nosok megtalálása helyett soha sehol 
nem volt áltulajdonosokat nevez ki va- 
gyonközpont formájában; a vállalko­
zások tőkeellátása helyett az újonnan 
kitalált művi tulajdonosok a tőkemű­
ködtetőktől várnak forrásokat, miköz­
ben a tőkeműködtetés körülményei 
egyre rosszabbodnak; a jövede­
lemtermelő reálgazdasági szint fölé 
többlépcsős tulajdonlási rendszer épül 
a szelvényvagdosás alig titkolt szán­
dékával, ami egyben az egyetlen meg­
fogható érdemi funkciójuk is lenne.

A kormányzat felelőssége a fen­
tebb felsorolt feszültségek megszünte­
tése érdekében különösen nagy egy 
olyan gazdaságbán, ahol a legerősebb 
tőketulajdonos, a legfontosabb vevő a 
piacon a gazdaság kormányzati szek­
tora. A kormányzat az avult gazdasági 
szerkezet és a monopolstruktúra vé-

Biztosítás
A vékonypénzű autósok táborának 

tagjaként egyfolytában várom, mikor 
és milyen eszközzel ütnek újabbat a 
pléhtetőn? A pár héttel ezelőtti, 3,50 
Ft/liter benzináremelés ugyanis sem­
miség ahhoz képest, hogy egy liter tej 
alighanem közel 20 forint, a kényér ki­
logrammja szintén. Ehhez mérten mi 
az a 29,50 forint a „92-es” literéért? 
Sőt, ha egy havi kombinált bérlet 450 
forint Budapesten, akkor annak duplá­
ja, 900-1000 forint egy tankolásért ha­
tározottan megéri, mert ezentúl csak 
másodnaponként ebédelek, de leg­
alább nem böknek könyökkel oldalba, 
nem tipoiják le a tyúkszememet a he­
ringesdobozhoz hasonló közhasznú 
járműveken. Minden csupán viszonyí­
tás kérdése. Az is például, hogy 1980- 
valahány óta, mióta kisebb-nagyobb 
ugrásokkal, rendszeres időközönként 
úgy viszik mindig följebb a benzin 
árát, mintha a legtermészetesebb adót 
rónák ki a kényelemszerető úri nép­
ségre, s ennek az adónak a fejében 
még azt sem teljesíti, amit beígérnek. 
Például, hogy a mi többletkiadásunk 
az útalapba folyik. Feltérképezvén a 
világkiállítást megpályázó csodálatos

Az elfelejtett reform árnyai II.

Csodára egyetlen kormányzat sem képes
' ‘ .... .V ’

delme érdekében nem viselnek hadat a 
társadalom ellen, hiszen a társadalom 
tagjai egyszerre termelők és fogyasz­
tók, eladók és vevők, tulajdonosok és 
alkalmazottak. A kormányzati politi­
kával összefüggésben kétes és vitatha­
tó annak az igyekezetnek a célszerűsé­
ge, amely egyetlen makrogazdasági 
mutatóból, az állami költségvetés 
egyensúlyi állapotának óhajtásából 
vezeti le a gazdaságvezérlés vala­
mennyi imperatívuszát A következe­
tesség sajnos itt is hiányzik, mert ha 
arra a kérdésre keresnénk a választ, 
hogy valójában honnan is származik 
az a vásárlóerő, amely a kötlségvetési 
hiányt és az inflációt gerjeszti, akkor 
nem mentesülhetnének annak beisme­
résétől, hogy többek között a vesztesé­
ges üzemekben kifizetett bérek, az ala­
csony hatékonyságú, a veszteséges, de 
ugyanígy a valamilyen mértékben 
nyereséges vállalatok indokolatlanul 
magas vezetői jövedelmei, a társada­
lomgazdaság több százezres inkatív 
munkahelyeinek költségei a bürokrati- 
kus-adminisztratív irányítás legkülön­
bözőbb területein. Ugyanígy elkerül­
hetetlen annak beismerése, hogy mind 
a költségvetés, mind a bankrendszer 
olyan teljesítményeket-ráfordításokat 
ismer el és finanszíroz, amelyek nor­
mális piaci körülmények között elfo­
gadhatatlanok lennének.

Miért is mondjuk elfelejtettnek a 
reformot? Piacgazdaság elegendő szá­
mú piaci résztvevő, igazi verseny, 
költségeket leszorító, folytonosan 
gazdaságos megoldásokra törekvő 
vállalkozói igyekezet a monopóliu­
mok uralma mellett elképzelhetetlen. 
A termelés-elosztás szervezeti rend­
szerének félbehagyott decentralizálá- 

fővárosunkat és annak környékét, nem 
győzöm szidni az autót, ha az olyan 
főútvonalon, mint a Szentendrei út, 
akkorákat huppan, mint sáncugró a 
sáncon. Dicsérem az Urat, ha a Duna­
kanyar keskeny szerpentinjén, mely 
már-már a gyér kirándulóforgalmat 
sem győzi, nem ütközik belém vala­
mely vadmotoros. Külön sportot űzök 
a forgalmi lámpák előtti hullámos asz­
falton való elindulásból. Boldogan 
konstatálom, ha a Dózsa György út, a 
Mező Imre út vagy a domború hátán 
trolit cipelő macskaköves és sikamlós 
Rudas László és Nefelejcs utcákban 
megvalósul a békés el nem tiprás elve. 
Valamint külön öröm számomra és 
minden autóséra, ha az olyan mellék­
utcákban, mint a Lenin körútra kiveze­
tő, rövid, ám meglehetősen nagy for­
galmú Barcsay utca, nem kapunk ten­
gelytörést az előre ki nem számítható, 
majdnem észrevétlen hatalmas bakhá­
takon. Tény az, hogy keményen kell 
fogni a kormányt.

A héten jött híre, hogy rövidesen új­
ra az autósok nyakába varrják a köte­
lező felelősségbiztosítást, amit 1982- 
ben azon címen „töröltek el”, azaz 
azon címen emelték a benzin árát, 
hogy a biztosítást azontúl a költségve­
tés állja. Szerencsétlen költségveté­
sünkre ez akkora terhet rótt, mint a ka­
mionok és nyerges vontatók együttese 
a Ferenc körútra. Keresnék egy pontot, 

sát véghez kell vinni; a gazdaságot 
gúzsba kötő adómértékek helyett a va­
lós tőkemegtérülési képességekkel 
számot vető ösztönző adópolitikára 
van szükség. Széles körben érvényesí­
tett adómentességgel és adókedvezmé­
nyekkel vállalkozások tízezreinek lét­
rejöttét támogatva meg kell teremteni 
a jövedelemtermelés reálgazdasági bá­
zisát; a mindmáig keresletkorlátozó 
gazdaságpolitikát keresletélénkítővé, 
az inflációt gerjesztő adó- és költség­
vetési politikát inflációellenessé vál­
toztatni. A monopóliumok intézmé­
nyesített védelme helyett tröszt- és 
monopolellenes törvénykezésre lenne 
szükség.

A kormányzat és a társadalom egy­
mással hadiállapotban van,egymásnak 
kölcsönösen ki vannak szolgáltatva. 
A robbanásszerű változások ellenére a 
társadalom létszférái közötti válaszfa­
lak nem omlottak le, a rendi szétta­
goltság törvényei tovább munkálnak. 
A privát szféra nem vegyül az egykor 
a paternalista állam kompetenciájába 
tartozott társadalmi-gazdasági funkci­
ókkal. Az állam azokat a társadalmi 
csoportokat hagyta leginkább cserben, 
amelyek híven kitartottak a deklarált 
játékszabályok mellett, miközben az 
állam a hallgatólagos alku egyre több 
passzusát mondta föl. Az egyre súlyo­
sabb anarchiába torkolló közállapotok 
- az államhatalom funkcióképtelensé- 
f;e természetes folyamányaként - tii- 
ajdonszerzést és haszonvételi jogot 

ellenérték nélkül tesznek lehetővé és 
nyújtanak, s ebben nem kis szerepe 
van annak a fordított sorrendnek, ame­
lyek keretében a tulajdon ügyeit ren­
dező törvény születik majd meg legké­
sőbb az átalakítást megalapozó tör­
vények sorában.

ahol meg bírnék állni a gondolatfutta­
tásban és fizikai értelemben, de látom, 
az egyik helyén szálloda épül, más ré­
szen villamosmegállót alakítottak ki: 
fogyjon, apadjon az a benzin a keres­
gélés közben, és egyáltalán, minek az 
autó egy olyan kiváló tömegközleke­
dés mellett, amilyennel Budapest 
büszkélkedhet?! Tippelgetek: ha 
visszahozzák a kötelező felelősségbiz­
tosítást, vajon arányosan leviszik-e a

Magántőkét a téli tároláshoz is!
Az idei téli szezonra országszerte összesen mintegy 36 ezer tonna burgo­

nyát, 4 ezer tonna vörös- és fokhagymát, 11 ezer tonna vegyeszöldséget és 
ugyancsak 11.ezer tonna almát és körtét tároltak a termelők és a kereskede­
lem. S bár ehhez összesen 100 millió forint támogatást nyújtott a kormányzat, 
ez nem bizonyult elégségesnek; több gazdálkodó szervezet visszalépett, nem 
vállalta a téli tárolást. Ezért célszerű lenne a magántermelőket és kereskedő­
ket is hasonlóképpen ösztönözni - állítják az Országos Kereskedelmi és Piac­
felügyelőség szakértői, alapozva egy vizsgálatsorozat tapasztalataira.

Az ellenőrzések szerint a szerződésekben a tárolást vállalók - szövetkeze­
tek és vállalatok - csak a mennyiségben állapodtak meg, a minőségben, árban 
és a tárolás módjában nem. A tárolási körülmények az előző évekhez képest 
nemigen változtak, a KERMI azonban általában elfogadhatónak tartja a téli 
áruk állagát. Sok a hiányosság viszont az áruk kezelésében. Az a tapasztalat, 
hogy nem válogatják ki az emberi táplálkozásra alkalmatlan zöldségt, burgo­
nyát és gyümölcsöt, s nem vonják ki azokat a forgalomból. Emellett az érték­
csökkenést nem követi azonnal a fogyasztói árak mérséklése sem. A kereske­
delemben laza a bizonylati fegyelem, s szinte lehetetlen az ár és minőség össz­
hangjának ellenőrzése. A vevőket is gyakran becsapják; az értékesítési morál­
ra jellemző, hogy a próbavásárlások csaknem felénél a ténylegestől eltért a 
mért súly és a felszámított érték
\______________________________________________________________/

Az utóbbi két évben sok számlát 
benyújtottak és ezek közül számosat 
rendeztek is. Minthogy az egyre irritá- 
lóbb társadalmi, vagyoni stb. különb­
ségek egy olyan gazdasági és politikai 
rendszer talaján jöttek létre, amely 
nem ismerte és nem ismerte el a tőke­
jövedelmet, a társadalom tagjai induló 
helyzetének különbségeit piaci okok­
kal nem magyarázhatjuk. Ez az oka 
annak, hogy a múlt differenciáló hatá­
sainak áldásaiból nem részesedett 
többség is benyújtja a számlát olyan 
bérekért, amely arányban van a mun­
ka hózadékával, s elegendő a munkae­
rő reprodukciójához. Ez lesz az a pont, 
ahol a kormányzat nem lehet tovább a 
társadalmi kisebbség munkahelyének, 
jövedelmének, hatalmának őrzője, ha­
nem a többség védelmezőjévé kell 
válnia. E különösen kritikus és nehéz 
helyzetben felelősséggel egyetlen po­
litikai erő sem ígérhet könnyű és gyor­
san ható megoldást biztosító recepte­
ket.

A gazdaságnak az a szektora, ame­
lyet nemrég még második vagy ár­
nyékgazdaságnak hívtunk, az összes 
erőforrás töredékével a nemzeti telje­
sítmény több mint harmadát produkál­
ja. A deficitet termelő és a mások által 
termelt jövedelmet csak felemésztő 
gazdasági és irányító szervezetek le­
építése veszteségfonásoktól szabadít­
ja meg a gazdaságot, a társadalmat. 
Súlyos munkanélküliség, fellobbanó 
infláció s más időleges zavarok árán - 
ez nem tagadható -, csodára ugyanis 
egyetlen kormányzat sem képes: any- 
nyi forrás és jövedelem ugyanis sehol 
nincs, ami egyszerre nyújtana fedeze­
tet túlélt struktúrák folytonos meg­
mentésére és az újak kimunkálására.

Bélyácz Iván

Gazdaságpolitikai rovatunkat
:' " szponzorálja az':.:- • :? - 
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benzin árát? Biztosra veszem, hogy a 
biztosítást - pláne, ha már ki is szivá­
rogtatták - újra ránk sózzák.

A ziccert, hogy kötelező felelősség­
biztosítást visszahozzák, mint újabb 
„útvámot” lehetetlen kihagyni. Most 
tehát már az is fizetni fog, aki télire le­
állítja az autóját. így jön létre az igaz­
ságos köz(úti) teherviselés. Ez biztos. 
Ha nem is élet(színvonal)biztosítás!...

Pál Zsuzsa
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Csirke Ernő, a Független Kisgazda­
párt Baranya megyei elnöke. Mint 
földművescsalád sarja ifjú korában ő 
is csatlakozott az akkor szerveződő 
kisgazdákhoz, s fiatal fejjel élte meg 
pártja szétverését, Kovács Béla erő­
szakos szibériai száműzetését. Talán 
tapasztalatai is vezették abban, hogy 
ma - bár számos megtisztelő vezető 
posztra hívták - nem vállalt magasabb 
tisztséget. Ebben persze közrejátszott 
az is, hogy úgy érzi, helyi szinten is 
akad épp tennivaló.

- Az Ön „munkáséveit" az elmúlt 
évtizedek jelentették. Egy hátrányos 
helyzetű település iskolaigazgatója­
ként közelebbről is meggyőződhetett 
arról, hogy némely helyi politikai ha­
talmasság a köz szolgálata helyett ha- 
rácsolással múlatta az időt. S akkor 
még a felsőbb szinten, elkövetett bűnö­
ket nem is említettem. Hogy ítéli meg a 
Független Kisgazdapárt, felelősségre 
kell vonni ezeket a személyeket?

- Igen. De nem vagyunk a leszá­
molás hívei. Me elszámoltatni akarjuk 
azt a vezető garnitúrát, amely ezt az 
iszonyú adósságterhet összegyűjtötte. 
Részben azért, mert vagy nem értett a 
gazdálkodáshoz, vagy felelőtlenül állt 
a dolgokhoz, részben mert mindezek 
mellett is a bűnök özönét követte el. 
Ezt az elszámoltatást már járási szin­
tén el kell kezdeni! Ugyanis nagyon 
sok ember ezektől a „felelősöktől” 
szenvedte el a hátrányokat, s még eb­
ben az új helyzetben is nagyon rossz 
pozícióból indul. A gazdasági vezető­
ket cl kell számoltatni a rájuk bízott ál­
lami vagyonnal! Gyakorlatilag maguk 
gazdálkodtak felelősség nélkül. De ki­
nek a javára? A „politikus” a haza böl­
cse volt vagy a maga bölcse? Valaki-

Pártok a felelősségről III.

Elszámoltatás pedig kelI
nek ez az elszámolás nagyon egyszerű 
lesz, s lesznek, akiknek nehéz. Sok 
esetben nehéz tetten érni a bűnöket. 
Példaként az amerikai drogok nagy 
bevételeit említem. Ezek a pénzek sok 
csatornán keresztül folynak, s meg­
mosdatva kerülnek vissza a gazdaság­
ba, ahol aztán a szórakoztatóipartól 
kezdve ezer más területen befektetésre 
kerülnek. Az ezekből származó jöve­
delem pedig ugyanazoké, mint akik a 
pénzt piszkos úton szerezték. Termé­
szetesen számos bűn utolérhetetlen 
lesz, s még az is elképzelhető, hogy a 
következő polgári világ nagytőkései a 
ma gazdasági vezetőiből verbuválód­
nak.

Arról is meg vagyok győződve, 
hogy nem minden követhető nyomon, 
de amennyire csak lehet, utána kell 
piszkálni! Akisközségekben mindenki 
ismer mindenkit, s ha az új önkor­
mányzati szervek indokoltnak tartják, 
hogy valakit elszámoltatás alá vonja­
nak, akkor az biztosan indokolt is. Ezt 
az elszámoltatást végig kell csinálni, 
amennyire csak lehet! De törvényes 
utakon és nem fejbeverésekkel! A tör­
vényeket betartva, hogy ez a különben 
is borsókázó indulatokat ne fokozza 
különösképpen! Tehát olyan módon, 
hogy eredményre is vezessen - és ép­
pen azért, mert a társadalom látja az 
eredményét - társadalmi megnyugvást 
is hozzon! S már csak azért sem lehet 

leszámolás, mert én magam is ismer­
tem jó néhány olyan kommunistát, aki 
emberként jóindulatú volt, sőt néha 
még a hatalom szemében fekete bárá­
nyoknak is a segítségére volt. Csak 
olyan volt az emberi beállítódása, 
hogy elhitte azt a sok maszlagot, amely- 
lyel nagyon is egyoldalúan tömték. Ti­
pikus szellemi albérlő volt, akinek 
nem volt sem önálló gondolata, sem- 
önálló látása. Hogy lehetett volna ak­
kor érett, önálló véleménye azoknak a 
dolgoknak a megítélésében, amelyek 
az orra előtt zajlottak? Nem volt. Át­
vette azokat a kész dogmákat, amiket 
albérletbe adott neki a hatalom. S ő 
végre is hajtotta, mert azt hitte, hogy 
ezzel valami jót cselekszik.

- Ha jól értettem, akkor a Függet­
len Kisgazdapárt csakis bírósági úton 
képzeli el a felelősségre vonást.

- Mindenképpen. A jogszolgálta­
tás szigorúan kötött keretei között 
Akármilyen piszkos dolgokat is követ­
tek el egy-egy helyen, azok esetleg 
nem egyforma nagyságrendűek vagy 
nem egyforma retorziókkal járnának. 
Ezért az ítélkezést semmiképpen sem 
szabad kiadni néphatalmi szervezetek­
nek, bármilyen jók is lennének azok 
különben. Ugyanis nehéz volna utólag 
igazolni, hogy minden jogszerűen 
ment végbe.

- A hatalom végrehajtóinak távoz­
niuk kell a rendszerváltást követően?

- Azért, mert tagja volt az appará­
tusnak, s esetleg pártkönyve is volt, 
miért kellene őket onnét kiebrudalni? 
A jó szakemberekre szükség van! Az 
államigazgatási szolgálatról közbeve- 
tőleg annyit jegyeznék meg, hogy 
minden bizonnyal más lesz, mint ed­
dig volt Tartalmát tekintve és hasz­
nosságát illetően is. Alapvetően szol­
gálat lesz. Eddig igen szűk csoport ke­
zében összpontosult a hatalom, s iszo­
nyú gravitációval nehezedett a 
tömegekre. Meg kell fordítani a társa­
dalmi piramist és az államapparátus az 
egész társadalom szolgálója lesz. 
Az eddigi parancsuralom helyébe az 
egyéni felelősség lép, s annál na­
gyobb, minél magasabb szintű 
szakfeladat hárul az illetőre. Persze 
azokat a vezetőket, akik rossz döntése­
ket közvetítettek, minden valószínű­
ség szerint elmozdítják. Sokan kontra­
szelekcióval kerültek hatalomra. Aki 
ugyanis nem volt elég tehetséges, nem 
tudott boldogulni, az ment a pártba, az 
apparátusba. S rátelepítették őket a 
szakemberekre. Ezektől az emberektől 
belső szelekcióval kell megszaba­
dulni!

- Még nem beszéltünk az egziszten­
ciális és erkölcsi károkról, az egyes 
emberek sérelmeiről. Ki viseli azokért 
a felelősséget?

- Nekem is volt földem, mégsem 
léptem be a termelőszövetkezetbe. 
Mégis azt kell mondanom, ezeket a 
károkat már senki nem téríti meg. Hisz 
miből is lehetne a jelenlegi gazdasági 
helyzet mellett a roppant vesztesége­
ket megfizetni?

Cseke Hajnalka

Gondolatok 
a Grósz-ellenes tüntetés okán

Mélyen elítélem én is, ha egy párt kép­
viselője ellen tüntetéssel, esetleg bántal­
mazással lépnének fel. Elítélem az 
MSZMP-jelölt elleni tettlegességet is. 
Grósz személye azonban nem egy az 
MSZMP-vel!

Emlékszem például egy „kis esetre”, 
mely 1987-ben történt. Az ellenzék akkori 
főhadiszállásán, a Jurta Színházban gyűlt 
össze néhány száz ember, hogy méltón em­
lékezzék Nagy Imrére és 1956. mártírjaira. 
Rendőrkordon között masíroztunk el, s 
olyan volt az egész Népliget, mint egy há­
borús készültségben lévő laktanya. 
Az egyik' tiszt röhögve azt mondta: - Vi­
gyázzatok, mert ha egy széket felbonttok 
(sic!). Grósz elvtárs porrá löveti a színhá­
záé. Egy másik emlék az MSZMP egykori 
vezetőjéről következő: Aradról hazatérve a 
szegedi tv-stúdióban annak örült, hogy Ce­
ausescu „elvtárs" mosolyogva fogadta... 
Ugyanez a Grósz 1989-ben megköszönte 
Husák „elvtársnak? a magyarsággal való 
bánásmódot. De Grósz volt az is, akt olyan 
kölcsönt vett fel az NSZK-ban, melynek 
sorsát senki nem tudja. Nem a „leninváro- 
si” polgárok szélsőségesek, hanem megint 
az MSZMP cinikus! Hogyan engedheti oda 
képviselőjeként e levitézlett politikust, ki­
nek emléke nem ébreszt egy, becsületes 
magyar állampolgárban sem jó érzéseket. 
Nem az MSZMP megújulásával van baj, 
hanem annak őszinteségével. Mert tessék 
csak elgondolni. Mi történnék,, ha ez a 
„szegény” megbántott „politikus” a mun­
kásőrség élére állhatna rendet csinálni...

Ne legyen hát erőszak, de személyekkel 
se provokálják a népet. Minden vásár ket­
tőn áll! Tartsuk be a játékszabályokat! „Le- 
ninvárosban” nem az MSZMP ellen tüntet­
tek!

(stofttn)

NEM kel! mindjárt 
felháborodni!

Olvasom a keddi szám első oldalas 
NEMtelen cikkét, mely a társadal­
munkat mindjobban elöntő pornográ­
fiát ostorozza. Megnyugtat, hogy gaz­
daságunk mégsem áll olyan rosszul, 
hogy a társadalmunkban jelentkező tö­
meges igényeinket ki ne elégítené. 
Nyilván azért teljed ez a fránya pornó, 
s szaporodnak a nem annyira igényes 
képi világú kiadványok, filmek, mert 
fizetőképes kereslet. mutatkozik ez 
iránt Szabadon terjeszthető, és a sza­
bad emberek vásárolják. Hiszen a tár­
sadalom fejlettségét le lehetne mérni 
az egyéni szabadságjogok mennyisé­
gén is.

Keresztény kultúrkörünkben egy 
Freud kellett ahhoz, hogy a szexualitás 
ne legyen tabu, dédszüleink legalább 
az analitikai díványon beszélni merje­
nek olyan dolgokról, mikről legfeljebb 
csak a piroslámpás házakban lehetett 
addig. Remekbeszabott társadalmunk 
elérte, hogy 1951-ben az utolsó ilyen 
jellegű intézményt is bezárják. Gyár­
tottunk ám régebben személygépko­
csit és repülőgépet is! Most ezek az 
ágazatok is csak épülőfélben vannak. 
Még jó, hogy a szexet meghagyták ne­
künk, mert végképp kipusztult volna a 
nemzet. Jó lenne, ha betekintést nyer­
hetnénk azokba a statisztikákba, me­
lyek kimutatják nap mint nap hányán 
maszturbálják halálra magukat az át- 
kos porgnográfia hatása alatt, mert 
már nem tudnak partnerükkel egy kel­
lemes, meghitt presszóban találkozni, 
meginni egy jó kávét és kéz a kézben

JÜSz

hazamenni és álmodozni egy szebb, 
boldogabb jövőről.

Fahidi Péter

Kedves Fahidi Péter!
Nem ostoroztam ugyan a keddi 

szám első oldalán „a társadalmunkat 
mind jobban elöntő pornográfiát” de 
mint az ügyben érintett, hozzászólok 
leveléhez. Érintett vagyok, lévén az 
IGEN újság szerkesztője, és lap körüli 
IGEN mozgalom egyik aktivistája. 
Egyúttal - sok millió társammal együtt 
- áldozata is vagyok a prostitúció erő­
szakos diadalmenetének.

Vegyük sorra az ön megjegyzéseit.
Gazdaságunk rosszul áll. De. A tes­

ti szenvedélyek kielégítése, különö­
sen, ha azok ártalmasok is, soha, se­
hol, semmilyen összefüggésben nem 
voltak a rájuk fordított kiadásokkal. 
Továbbá: a keresletet a kínálat is szüli, 
és a pomókeresletet az a sok százmil­
lió forint szítja, amit az üzletág lovag­
jai bezsebelnek.

A szabadságjogokról. A legna­
gyobb és egyetlen szabadság a bűntől 
való függetlenség. Hogy milyen a fej­
lett társadalom, nem tudom, de abban 
bizonyos vagyok, hogy az élhető tár­
sadalmat nem a szabadságjogok kor­
látlansága jellemzi, hanem éppen a 
szabadságok arányossága, sőt, ön- és 

közösségi korlátozása is. Például tilos 
benne embert ölni, gyűlöletet szítani, 
szeretetlcnségre nevelni, stb. Tilos 
benne nemi szervekkel kitapétázni 
olyan közterületeket - újságosbódé­
kat, trafikokat, papírkereskedéseket 
stb. - ahol gyermekek, vagy olyan fel­
nőttek fordulnak meg, akik másmilyen 
tapétamintát kedvelnek. Egyáltalán, 
egy tisztességes társadalomban nem 
való tahónak lenni, gátlástalannak, 
más jogait semmibevevőnek, ízléste­
lennek.

Az IGEN aláírás- és törvénykezde­
ményező akciója ennek jegyében fo­
gant önvédelmi megmozdulás.

Keresztény kultúrkörünk rég túlju­
tott a szexualitás tabuján. Nagy és jó 
irodalma van a krisztusi értékrendet 
követő nemi felvilágosításnak.

A pornónak és a népszaporodásnak, 
vagyis a családi életnek úgy van köze 
egymáshoz, hogy szöges ellentétben 
állnak. A szex látszólag köti össze 
őket. Példa: a szó egyaránt anyaga a 
káromkodásnak és az imádságnak. 
A pornó a tárgyiasult prostitúció érté­
kesítése. Némi szex, a fotózás-filmel- 
zés miatt plusz megaláztatás a mind­
két nembeli kurváknak és tömérdek 
pénz a striciknek. Gyermek termé­
szetesen sehol. Hátráltatná az üzletet, 
akár a szerelem.

Ellenben a család éppenséggel sze­
rétéiből és szerelemből épül. Jövőnk, 
ha lesz szebb és boldogabb, csakis 
ezekre az eszményekre hangolt csalá­
dokból nőhet ki. Kívánóm Fahidi úr­
nak, hogy sok-sok évig legyen része 
benne!

Szeretettel:
Czakó Gábor
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A Nemzeti Kisgazda és Polgári 
Párt képviselőjelöltjei, aktivistái párt­
szervező és jelölőgyűléseiken Nógrád- 
ban is útón-útfélen jogos elégedetlen­
ségekkel, orvosolandó panaszokkal ta­
lálkoznak. Vannak, akik már nyíltan - 
nevük vállalásával - mondják el 
sérelmeiket, mások még most is félnek, 
hogy panaszkodásuk bumerángként 
visszaüt, hiszen a hatalmi, a vezetői 
posztokon ma is ugyanazok osztják az 
„igazságot", akik tegnap, akiktől a sé­
relmeket elszenvedték. Minden más 
megközelítésben azt is jelenti Nógrád- 
ban nem kell félni a visszarendeződés­
től, mert - nincs mit visszarendezni...
A kisember ültetett - a bennfentes 

meg szüretel...?
Lenes Péter kisember. Munkás. 

Egyike a sok ezernek, aki a fővárosba 
sodródott. Elszakadt a gyökereitől. 
Különben pásztói. Özvegy édesanyja 
ma is ott él a Mátra és a Cserhát ölelé­
sében, a kedves otthoni tájon, ahová 
Lenes Péter igen sűrűn hazalátogat 
családjával, gyermekeivel. Amolyan 
dolgos hétvégékre. Szülei azon kevés 
szerencsések közé tartozott, akiknek a 
dimbes-dombos hajlatokban - melye­
ket nagyüzemi módon nem művelhc- 
tőnek ítéltek - meghagytak néhány 
száz négyszögölnyi földet, amelyet a 
család azóta is gondosan művelgct. 
Mindig is, de mostanában pedig külö­
nösen jól jön a szerény jövedelem pót­
lására az ott megtermő zöldség és gyü­
mölcs.

Kis kortföldjük szomszédságában 
éveken keresztül volt egy gazos-bok­
ros, elvadult parcella. Korábbi gazdája 
elcserélte a helyi téesz által másutt 
biztosított területre, az új „gazda” pe­
dig parlagon hagyta. Feléje sem né­
zett.

Ezért gondolta Lenes Péter néhai 
édesapja, hogy tartós használatra kibé­
reli. Az elnök rábólintott, de a szüksé­
ges papírokat késlekedtek megcsinálni 
az ügyletről. A család hitt a szövetke­
zet elnökének és sajnálta volna, hogy 
újabb esztendő teljen el mihaszna. így 
aztán kivágták a gazt, rendbehozták 
a talajt és betelepítették gyü­
mölcsfákkal.

A téesz tudta, látta, hagyta. A bér­
leti díjat is elfogadta Lencséktől még 
1969 végén is, amelyről 0 639 354-cs 
számú befizetési nyugta tanúskodik: 
Rajta a helyrajzi szám (4374) és a te­
rület nagysága: 943 négyzetméter.

A közelmúltban a papa meghalt, s 
most Lenes Péter nagyon szomorú. 
A téesz jogásza megkérdezte, tőle, 
hogy nem rokona-e a megyében élő. 
hasonló vezetéknevű egyik bírónak. O 
mondta, hogy nem, névrokonságról 
van szó csupán. Nem sokkal ezután - 
amint ismételten sürgette a szerződés 
írásba foglalását - közölték vele, hogy 
önkényes földfoglaló. Papírforma sze­
rint mindez jogszerűnek is tűnik, noha 
gyakorlatilag nap mint nap kötünk 
különféle szerződéseket szóban is.

Éppen két jogász mindezt másként 
látja. Az egyik a téeszé, aki a Lcncsék- 
tclcpítcttc gyümölcsössel együtt eladta 
a kérdéses parcellát, a másik a helyi 
áfészé, aki megvette...

A kisember meg kilincsel. A me­

gyei tanács már eltanácsolta a pana­
szát. Jogtalan. Önkényes földfoglaló. 
- olvasható az indoklásban.

Biztos? Még elővásárlási jog sem 
illeti meg az eddigi - bérleti díj fejé­
ben - földhasználót? Rajta, a kisembe­
ren esetleg nem lehetett volna gyako­
rolni azt a régi, szépen hangzó jelszót: 
„Azé a föld, aki megműveli!"? Ó is 
megvásárolta volna.

Ha ebben a zűrzavaros időben 
egyáltalán okos dolog a téeszeknek 
bármilyen földeket eladni...

„Törvényes” megtorlás...?
Annak idején a megyei lap, a Nóg- 

rád is írt Várkonyi Attila kétdiplomás

Ez a bizottság elveszi a tanácstól a pénzt

Szabad művelődési tanácskozás Révfülöpön
Az „aki nem lép egyszerre...” 

alapmotívumú ideológiai nevelés, és 
az ennek megfelelően kialakított ál­
lami „közművelődés” mérhetetlen 
károkat okozott az elmúlt negyven év 
során. Negatív eredményeit sokáig 
érezni lehet majd az ország általános 
és politikai kultúráján.

Hiába volt egy maroknyi népmű­
velő, aki nem a hatalmat, hanem a né­
pet akarta szolgálni, aki nem érte be 
az április 4-i ünnepségen kapott váll- 
veregctéssel a szépen vasalt vörös 
drapéria miatt, a széllel szemben nem 
lehet alapigazsága rájuk is vonatko­
zott.

Most végre szabad lett a pálya, a 
folyamatosan bomló centrális struk­
túrát ma már a gazdák érdeke szerint 
lehetne alakítani, közben nagyon 
ügyelve, hogy az állam ne rázzon le 
minden feladatot a liberális eszmékre 
hivatkozva.

Ezért is időszerű a hét végén Rév­
fülöpön, negyvenkét év után ismét 
összehívott szabad művelődési ta­
nácskozás, amelynek programjáról a 
konferenciát szervező Kós Károly 
Céh elnöke, Beke Pál népművelő 
nyilatkozott lapunknak.

- Az elmúlt negyven évben sűrűn 
„demokratizálódtak” fogalmaink - 
így lett a népnevelésből népművelés, 
majd közművelődés -, de a tartalom 
maradt a régi. Mit jelent ez a legú­
jabb elnevezés, a szabad művelődés?

- Ez egy régi szó, az 1945-48 kö­
zötti időszak iskolán kívüli művelő­
dését illették vele. A konferenciánk 
is arra szolgál, hogy keressük azokat 
az elődöket, azokat a formákat, ame­
lyeket továbbfolytatva leszámolha­
tunk az elmúlt negyven évben kiala­
kult sztálinista, rákosista gyakorlat­
tal.

-Mennyiben lenne más a szabad 
művelődés, mint az eddigi - művelő­
dési otthonokhoz kapcsolódó - köz­
művelődés?

- Ha egy településen létrehozzák a 
szabad művelődési bizottságot a he­
lyi egyesületek, egyházak, pártok 
képviselőiből, és ezek a bizottságok 

juhászról, aki - alapképzettsége sze­
rint agrármérnök - úgy látta jobbnak 
egyéni boldogulását, ha magánvállal­
kozóként próbálkozik. Az őrhalmi ter­
melőszövetkezettől kibérelt néhány 
juhhodályt, legelőt, kaszálót. Előbb 
még a juhokat is bértartásra vállalva 
gondozta, majd négy apró gyerme­
kével, feleségével, öreg szüléjével le­
telepedett a szépnevű Csitár kiskö­
zségben, ahol egy régi parasztházat 
vásároltak.

A vállalkozás ígéretesnek, folytat- 
hatónak bizonyult, hozott is valami 
pluszt, amelyet Váikonyi Attila - vér­
beli vállalkozóhoz illően - bővített új­
ratermelésre fordított: abból és az öt 
évre felvett 400 ezer forintos hitelből 
saját állományra cserélte a juhnyájat.

Csakhogy közben pártoskodásra is 
adta a fejét; ő a Nemzeti Kisgazdapárt 
csitári elnöke, s mint ilyen részese an­
nak az igényfclmérő munkának, hogy 
ezekben a kisközségekben kik igé- 

átveszik, illetve elveszik a tanácstól 
az iskolán kívüli művelődésre szánt 
pénzt, akkor végre a lakosság szán­
dékai, igényei alapján lehet azt fel­
használni. Eldönthetnék, hogy kell-e 
nekik népművelő, kultúrház, vagy in­
kább az egyesületek működéséhez, 
székházaik fenntartásához adnak tá­
mogatást. Megszűnne végre az eddi­
gi egyszemélyi kultúrairányítás, ami­
kor a népművelő, a vb-titkár, a ta­
nácselnök vagy a párttitkár határozza 
meg a feladatokat. Helyette egy koa­
líciós testület mérlegelhetne az igé­
nyek és a lehetőségek között.

- Hogyan segíti ennek megvaló­
sulását a hét végi összejövetel?

- Nem készülünk semmiféle cá­
folhatatlan igazság kinyilatkoztatásá­
ra, csak beszélgetni akarunk. Felkér­
tünk néhány jeles embert a szabad 
művelődés hajdani aktív résztvevői 
közül, mondják el, hogyan csinálták. 
De szót kapnak azok is, akik csak 
most kezdték alakítani, működtetni 
ezt a kulturális önkormányzatot. Re­
mélem, hogy a konferencia során 
kompromisszumra jutunk az alapkér­
désekben, és ezekkel talán példát 
adunk másoknak is.

- Honnan verbuválódtak a részt­
vevők?

- Tavaly novemberben felhívás­
ban javasoltuk a helyi szabad műve­
lődési bizottságok megalakítását, sok 
szervezet ezt meg is tette és most 
képviselőiket elküldik Révfülöpre. 
Rajtuk kívül jönnek népművelők, 
könyvtárosok, de olyan tanácsi alkal­
mazottak is, akik rosszul érzik magu­
kat a meglévő keretek között.

- A résztvevőket és a szándékokat 
tekintve inkább politikai, mint szak­
mai tanácskozásnak tűnik ez az ösz- 
szejövetel.

- Ha művelődéspolitikára gondol, 
akkor igen. De ahogy már mondtam, 
mi nem akarunk megfellebbezhetet­
len ítéletet mondani semmiről, csak 
azt szeretnénk, ha a társadalomnak e 
nem jelentéktelen szeletében is el­
kezdődne a változás.

Gy.Á.
> 

nyelnék vissza a földjüket. A „baj” ép­
pen ezzel kezdődött, s azzal folytató­
dott, hogy a földvisszaigénylők száma 
egyre szaporodik. így aztán, az őrhal­
mi téesz bérleti szerződést (megköté­
sének második évében!) egyoldalúan 
felmondták. Ok: ezentúl azon a terüle­
ten és azokban az épületekben libate­
nyésztéssel kívánnak foglalkozni. 
Nem vitás: a felmondás jogszerű - for­
mailag, csupán „üti” - a kormány vál­
lalkozáspolitikai elveit és enyhén szól­
va embertelen...

így lehet 1990-ben Magyarorszá­
gon biztonsággal, hosszú távra vállal­
kozni?

Hová tegye Várkonyi Attila majd 
kétszáz birkáját és - hol legeltesse? 
így kell „támogatni” egy fiatal értel­
miségi házaspárt, aki négy gyermeket 
nevel és részese kíván lenni a magyar 
falu új életre keltésének...?

Faludi Sándor

Kitüntettek .
Úgy bizony, magas kitüntetésben része­

sültem. Méghozzá nem akárkitől, hanem 
az ávósoktól. Mi több, nem is csak a ma­
gyaroktól, de még a keletnémetektől is. 
Igaz, a kitüntetéssel nem hogy pénz, de 
még csak egy fakó pleesni sem járt. (Sze­
rencsémre.) Mivelhogy csak a figyelmük­
kel tüntettek ki.

Történt ugyanis, hogy a múlt év októbe­
rében Budapesten járt az Új Fórum nevű, 
akkor szerveződő keletnémet ellenzéki 
mozgalom egyik aktivistája, Mathias 
Hempel.

A magyar ellenzék szervezeteiről és 
módszereiről én tájékoztattam, egy füst 
alatt interjút is készítettem vele, ami aztán 
meg is jelent a Dátum október 16-i számá­
ban. Walter álnéven szerepelt benne, való­
di nevét akkor még nem volt ajánlatos-föl­
fedni.

Egy és más változott azóta Kclct-Né- 
metországban, egyebek között az a kelle­
metlenség esett meg az ottani ávóval (a 
„Stázival", amint a helybeliek becézték), 
hogy feloszlatták, ráadásul székházát fel­
dúlták és kirámolták a megdühödött tünte­
tők. A szigorúan titkos iratok napvilágra 
kerültek, sőt egy részük épp azok kezébe 
jutott, akikről szóltak: a korábban detektí­
vek és besúgók által figyelt ellenzékiek ke­
zébe.

Matliias Hempel sem volt rest, elment 
az Állambiztonsági Minisztérium székhá­
zába, és megszerezte a róla szóló iratokat. 
És megüzente Budapesten élő nővérének 
(az SZDSZ tagjának), hogy mit talált.

Az iratokból nem hiányzott a jelentés az 
ő tavaly októberi budapesti útjáról, sőt az 
én nevem is benne volt mint „polgárjogi 
aktivistáé", akivel Mathias összejött.

Szóval, kitüntető figyelmükre méltattak 
mind a magyar belbiztonsági szolgálat em­
berei, mind kelet-berlini kollégáik.

A magyarok közreműködése aligha hi­
ányzott, hiszen valószínűtlen, hogy kelet­
német ávós ügynökök személyesen jöttek 
volna Mathias Hempel nyomában és ők 
derítették volna ki az én nevemet.

Mathias a szóban forgó irat másolatát 
postán elküldte a nővérének.

Nem érkezett meg. Elküldte újra, majd 
harmadszor is. Még mindig nem talált a 
címzetthez... Nem furcsa?

Gadó Gy.
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Ha egy percre néma csönd lenne, 
„hallani” lehetne, amint eszi a rozsda 
ezt a jobb sorsra érdemes gyáróriást. 
Ez a gyár a 100-as út mellett, Tatabá­
nya térségében van. Kopott a fölirat a 
homlokzaton: Lábatlani Cement- és 
Mészművek Tatabányai Gyáregysége.

A bejárati kapu zárva. A portáról 
kis fény dereng, a kéményből pipa- 
füstnyi kékség kúszik a ködös égbe. 
Nem így az öt óriási kéményből, ame­
lyek soha nem voltak hidegek, csak 
most három év óta. Akkortájt állították 
le a gyárat. Kihűltek a kemencék. Ki­

ürítették az értékesebb műszereket rej­
tő műhelyeket. Csak az acél meg a 
vas, meg a beton maradt meg. S ez az 
elszomorító látvány, amely szívet szo­
rít s az agyat gondolkodásra készteti.

Három ember jön velünk szembe. 
Műszak vége van.

- Van itt kő, meg minden, de há­
rom éve nem működik a gyár.

- És maguk hol dolgoznak?
- Egy gmk-ban.
Körbejárnánk az egész gyáróriást, 

amely halott, de elindulni nagy bátor­
ságra vallana. Ki tudja, melyik traverz

szakad ránk, hol esünk orra? Aztán ta­
lálunk egy bejáratot. A kapura ákom- 
bákom betűkkel felírták: Szilikátkis... 
A többit elmosta az idő.

Be is ballagunk az udvarra. Halk 
surrogást hallunk egy helyről, ahova 
éppen bemegy egy fiatalember. Aztán 
hirtelen visszatér és felénk tart. Szinte 
eltol bennünket a kaputól, amely ki 
tudja, mit takar el. A csöndet, az élet- 
telenséget - mindenképpen. Nem is 
csoda, hiszen ez a kapu a Temető utca 
1. számú házra nyílott. Most egy kutya 
szaglássza az idegeneket, beljebb a 
kolónia egyik udvaráról idős, borzas 
ember szemlélődik. Az utca csendes. 
Ne is menjünk tovább - mondja egy 
házból kijövő asszony, mert ez zsák­
utca.

Akkor szemlélődjünk még! A 100- 
as út fölött hidal át a szállítószalag. 
Vakvágány ez is, hiába ügyeskedünk, 
hogy a hegyre majd alatta érünk fel. 
Ahová feljutnánk, halott táj. Szállító­
szalagok, gépalkatrészek, egyéb vasak 
hevernek szanaszét. Az óriási hegy, 
amely ki tudja, mennyi követ adott a 
most már halott gyárnak, csúf. Nem is 
bátorkodunk fölmászni, a követ egy­
kor elindító üzemházhoz.

Fentről nézve, a Gerecse oldalából, 
bizony szomorú a látvány. Meghalt 
egy gyár, munkásai szanaszét mentek.

Ki tudja, mi lesz a sorsa?

Pálkovács Jenő 
Fotó: Kapfinger András
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Kisvárosunk egyik mellékutcájában 
van egy kovácsműhely. Régi, ódon fa­
lai, alacsony ajtókkal, régimódi abla­
kokkal szinte már múzeumnak illenék 
be, nem szólva benne Feri bácsiról, a 
maga 62 évével, ő leremőrnek.

De nem így van, mert a friss virág­
gal naponta díszített ablak, s a cigány­
zenét sugárzó ósdi Orion rádió, na 
meg az üllő vidám csengése, a kohó 
tüzének rőt fénye még életet jelez a kis 
kovácsműhelyben.

Feri bácsi, kiről történetem szól, 
mindkét lábfejére béna, ortopéd cipők­
ben, vidám jó kedvvel végzi immáron 
46 éve munkáját. Szeretik őt az embe­
rek, ő is szereti az embereket, ha nincs 
is bent a műhelyben, azért hangzik a 
köszöntés:

- Jó napot Feri bácsi! - na, de a 
műhely is megérdemli:

Kezdem hát történetem.
Feri bácsi nagyon szereti, ha műhe­

lye rendben van. Még apjától tanulta 
meg:

- Mutasd meg a műhelyedet, meg­
mondom ki vagy!

Történt egy szép napon, estefelé lé­
vén az öreg mester kisöpörte a mű­
helyt, szeméttel a lapáton kezében ép-

A harmincas évek közepén töltötte katonaidejét Hajós Lajos a folyamőrségnél, örült a 
katonáskodásnak, hiszen tanítói oklevelével elhelyezkedni egyelőre még reménye sem 
volt. így viszont megvolt a ruházat és az élelmezés, valamint a napi 20 Fillér zsold. Két 
éven at nem kellett 21 éves korában is szülei nehezen megkeresett Kenyerét enni. Felké­
szült, hogy a katonáskodás nem lesz lakodalom, főleg a karpaszományos folyamőrök ré­
szére. Ott tanult meg úszni, evezni jó néhány liter dunai víz kényszerű elfogyasztása köz­
ben.

Lassan teltek a hetek, hónapok s Hajós Lajos a katonai rendfokozat legalsó lépcsőjére 
nézett. Rajos lett, ami egyébként a magas őrvezetői „rangnak” felelt meg.

Egy alkalommal szemlére készülődtek az alakulatnál. Alaposan mcgsikálták a ladiko­
kat, rendbehozták a körletet, egyszóval ragyogott minden, ahogyan az a különféle sza- 
bályzatokbart meg volt írva, azonkívül a magas altiszti kar ahogyan megkövetelte.

A szemle alkalmával Hajós Lajos volt szolgálatban ügyeletes őrvezetői, akarom mon­
dani napos rajosi minőségben. Nagy izgalommal készült a jelentéstételre annál is inkább, 
mivel előre felhívták a figyelmét, hogy hangosan és értelmesen jelentsen.

Elérkezett az az óra is, amikor egy gyalogsági tábornok magas rangú tisztek kíséreté­
ben megjelent a dunai monitor fedélzetén. Hajós Lajos kihúzta magát, a tábornok elé lé­
pett s harsány hangon jelentette:

- Tábornok úr. Hajós Lajos karpaszományos rajos alázatosan jelentkezem, mint napos 
rajos!

A tábornok furcsállotta ezt a jelentést, kissé megdöbbent csodálkozással mondta, hogy 
ismételje meg. Ismét elhangzott:

- Tábornok úr. Hajós Lajos karpaszományos rajos alázatosan jelentkezem, mint napos 
rajos!

A tábornok most már indignálódvá fordult segédtisztjéhez, hogy mit beszél ez a kato­
na?

A segédtiszt halkan megmagyarázta tábornokának, hogy a folyamőrségnél a rendfoko­
zatokat másként nevezik, mint a gyalogságnál. így ismerte a rendfokozatokat Horthy 
egyik gyalogsági tábornoka, amikor szemlét tett a folyamőrségnél.

Kiss József

Merre vezet az út Dicsőszentmártonban? fotó: Kapfínger András

Az ácskapocs

pen a kuka felé tartott. Két rokkant lá­
ba, melyet még a napi fáradtság is im­
bolygóvá tett, nehezen engedelmeske­
dett a járásnak.

Háta mögött fiatalasszony, kezében 
gyerekkel köszön rá:

- Jó estét Feri bácsi - hirtelen a 
fordulattól az öreg mester, fogadva a 
köszönést rálépett a felesége nyomá­
ban haladó férje lábára.

- Vén hülye, nem tud vigyázni, jól 
teleszedte magát egész nap, most pe­
dig tántorog.

Szegény öreg nyelt egyet, tudomá­
sul véve a sértő megjegyzést, szomo­
rúan ballagott vissza a műhelye felé. 
Annyit még hallott, hogy akis fiatalasz- 
szony korholta a férjét;

- Hogy mondhattál ilyet, hisz Feri 
bácsi egy kortyot sem iszik.

Másnap délelőtt Feri bácsihoz ács­
mester barátja lépett be, szer­
számélezés végett. Közben mesélte, 
hogy holnap Vargáékhoz kellene men­

ni, az új házukra tetőt rászerelni, de 
nincs ácskapcsuk. Meg kell jegyezni, 
azokról beszélt, akik este vén hülyé­
nek titulálták Feri bácsit.

Hozzáteszi az öreg ácsmester Feri 
bácsinak, hogy egyik a másiknak 
mondja, hogy menjél te a Feri bácsi­
hoz rendelni, de egyik sem akar, nem 
tudja miért.

Tudta azt a Feri bácsi, aki csak 
ennyit mondott a barátjának:

- Gyere holnap reggel, addigra 
kész az ácskapocs.

Neki is állt mindjárt az öreg, elké­
szítette a 30 db ácskapcsot. Közben 
estefelé alig várta, hogy a Varga házas­
pár az ablaka előtt elmenjen. Szemle- 
sültve, de azért köszöntötték az öreg 
mestert. Feri bácsi várt egy kicsit, 
majd kezébe vette a gondosan össze­
kötözött ácskapocsköteget, a másikba 
meg a támbotját és elindult Vargáék­
hoz.

Lenyomva a kilincset, Pajtás, a kis 
tacskó már ismerősként köszöntötte az 
ősz mestert.

Gyere Laci - mondta főijének Ildi­
ké, a kis fiatalasszony - Feri bácsi jön 
- s boldogan futott elébje.

Egy nyugdíjas hányattatása

Aki mindig megadással viselte a sorsát...
Kovács György, hetvenéves. Kaj- 

dacson született 1920-ban, s nehéz, 
csclédsors várományosa volt kora 
fiatalságától fogva. Hiszen a cseléd­
soron látta meg Isten szép napját.

Katonának 1941 október 13-án, az 
akkori szokások szerint 21 évesen 
vonult be, s mint a kecskeméti 6-os 
gyalogezred tagja 1942. június 13-án 
útnak indultak Oroszországba.

- A bátyámmal együtt mentünk 
ki, egy zászlóaljnál szolgáltunk. Ő 
szibériai fogságba került, én pedig 
1942 szeptemberében megsebesül­
tem. Akkor vesztettem el a bal lába­
mat. Faluk, városok nevére már nem 
emlékszem pontosan, furcsák azok 
az orosz nevek. De tudom, hogy be­
ástuk magunkat egy krumpliföldbe. 
Körülöttünk csak a Sztálin-gyertyák 
világítottak, de azok messzire fény­
lettek. Egy idő után, nem tudom 
mennyi idő lelhetett cl, hallottuk, 
hogy a másik oldalon az oroszok mu­
zsikálnak, táncolnak és énekelnek. 
Ebből tudtuk, hogy harc lesz, mégpe­
dig nagy. Mert a csaták előtt mindig 
mulattak, úgy berúgtak, hogy nem 
maradt meg előttük se isten, se em­
ber. A támadás hamarosan bekövet­
kezett, úgy, ahogy vártuk. Azt a kör­
nyéket Károly tanyának hívták, ott 
sebesültem meg.

- Mivel harcoltak?
- Elinduláskor 40 darab éles töl­

ténnyel szereltek fel bennünket. Hát, 
mire volt az elég? Még cl sem értünk 
a Donhoz, már elfogyott. Mi voltunk 
a golyófogók.

- Az ácskapcsokat hoztam, mond­
ta Pista bátyátok az ács, hogy holnap 
jön a tetőtöket készíteni, de enélkül 
nem lehet.

- Már talán annak is szólt Feri bá­
csi? - kérdezte Ildiké - mivel tarto­
zunk?

- Semmivel! Használjátok fel, s ha 
nem lesz elég, gyertek, készítek még!

- Bocsásson meg, Feri bátyám, - 
mondta az odaérkező ifjú férj, Laci - 
de elcsukott a hangja, zokogva rábo­
rult a rokkant mesterre, ismételgetve:
- Bocsásson meg az esti megbántáso- 
mért.

Közben Ildikó a kislányával a kert­
ben rózsákat szedett, négy szál pirosat, 
egy szál fehéret. Ők négyen voltak a 
szeretet, középért a fehér az őszhajú 
mestert jelképező rózsa.

A csokrot a mester által nagyon 
szeretett kis Ildikó lányuk nyújtotta át. 
Feri bácsi egy nagy csomag cukorká­
val honorálta a kislány kedvességét.

- Feri bátyám - mondta az ifjú férj
- ma megtanultam magától, hogy a 
szeretet és az emberség édes testvé­
rek.

id. Töttó's Gábor

Aztán csak annyi történt, ami 
megesik gyakran a háborúban. Talá­
lat érte. Elcipelték a fiatalembert az 
eísősegélyhelyre, majd kórházba vit­
ték, ahol megműtötték a lábát, és ha­
zaszállította a kórházvónat. Számára 
ezzel befejeződött a háború.

Lerokkantosították. 1946-ig 90 
pengő rokkantságit kapott, majd 
1946-48-ig havi 46 forinttal kellett 
megelégednie. Egy idő után azt is 
megvonták tőle.

Munka után nézett, már amit egy 
lábbal végezni lehet Portáskodott, 
hiszen élni kellett, a házat is be kel­
lett fejezni. Időközben a fiúcska is 
nődögéit.

Ma 5800 forint nyugdíjat kap. So­
káig volt egy Hycomat autója, évente 
400 liter kedvezményes benzin járt 
neki, utóbb már azt is lecsökkentet­
ték 100 literre, mert nem ő vezette a 
kiskocsit.

- Mondták nekem, szerezzek jo­
gosítványt Hogyan? Az autóvezetői 
tanfolyamokat, az autókat egész­
séges, két lábú embereknek szerve­
zik. Egy lábbal képtelen vagyok au­
tót vezetni.

Sajnos, nem Gyuri bácsi az egye­
düli rokkant, akinek járandóságát el­
felejtették folyósítani a hosszú évek 
alatt. Csak éppen ő nem tiltakozik, 
nem ír levelet, nem telefonál közér­
dekű műsorokba. Azok közé tartozik, 
akik sorban álláskor jóhiszeműségük 
miatt mindig hátraszorulnak. Mert 
bíznak az igazságos szabályozásban 
és az emberekben.
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Újra a SZOT-ban járok. A folyosók 
kihaltak, a munkatársak bizalmatlanok 
és bizonytalanok. További leépítések 
várhatók. Az előzőleg innen elbocsá­
tottakat gyanakvással fogadják - ne­
héz lesz elhelyezkedniük, pedig köz­
gazdászok, könyvelők, jogászok is 
vannak közöttük. Az előző napokban 
nemcsak politikai konzervativizmus­
sal találkoztam,.hanem azt is tapasz­
taltam, hogy - mint a múltban - a tag­
ság garasát nem verik a fogukhoz...

Mindezek arra késztettek, hogy a 
gazdálkodásról kérdezősködjem. In­
formátoraim dr. Hardiné Farkas Éva, a 
gazdasági osztály vezetője és ismét a 
szóvivő Bálint Attila.

- Mennyit emésztett fel 1989-ben 
és mekkora az idei költségvetésük?

- Tavaly 200 millióból gazdálkod­
tunk - válaszol Hardiné -, a jelen esz­
tendeit még nem tudjuk, hiszen a 
kongresszus utáni helyzet ismeretlen.

- Miből finanszírozzák kiadásai­
kat?

- Alapvetően a tagszervezetek 
hozzájárulásaiból. Ez az összeg a 
szakmai szervezetek anyagi helyzeté­
től függően bevételük 5-10 százaléka. 
Munkánkhoz igénybe vettünk tarta­
lékainkból is. A 200 millió hozzávető­
legesen fele-fele arányban oszlik sze­
mélyi és dologi kiadásokra.

- Az említett és felhasznált pénzen 
felül adtak 11 milliót a Szakszervezeti 
Világszövetségnek és további 10 millió 
forintba került az SZVSZ két Budapes­

ten székelő szövetségének fenntartá­
sa?

- Nem! A200 millión belül van 21.
- A SZOT költségvetésében még a 

közelmúltban is súlyos terhet jelentett 
a gépkocsipark fenntartása. Bálint At­
tilától - akit a kérdés illet - már tu­
dom, hogy az elnökség megtiltotta a 
magáncélú furikázást...

- Annyira, hogy egy autót 8-10 
munkatárs használ szolgálati utakra.

- Tavaly hány gépkocsit vettek?
- Amennyi az érdekvédelemhez 

kapcsolódó tevékenységhez szükséges 
volt.

(Két gépkocsivezetőtől tudtam 

meg, hogy 1989 decemberében 28 
személygépkocsit vettek.)

-Új autók kellettek, közben a Mer­
kúrnak olcsón leadták azt a jó állapot­
ban lévőt, amelyet Biszku Béla, tränt a 
Számvizsgáló Bizottság elnöke hasz­
nált. Véletlen, hogy ő éppen ezt vette 
meg a Merkúrtól?

- Erre Biszku és a Merkúr tud fe­
lelni.

- Miután Gáspár Sándor lemonda­
ni kényszerült elnöki rangjáról, innen 
kapott még egy évig autót személyi 
használatra, sofőrként pedig háza 
gondnokát, vagy házmesterét a SZOT 
fizette. Igaz ez?

- Hazai funkciója megszűnése után 
is Gáspár maradt az SZVSZ elnöke. 
Ezért maradt meg a kocsija.

(Furcsa érvelés! Az SZVSZ - mint 
tegnapi lapszámunkban írtam - a 
posztsztálinizmus 'kövülete, látszat­
szakszervezet, csak látszatra nemzet­
közi szövetség, tőle a SZOT-nak már 
rég cl kellett volna magát határolni. 
További problémáim: az SZVSZ Prá­
gában székel, ugyan mit tesz Budapes­
ten nap nap után ügyében Gáspár? És 
ha véletlenül kifizeti taxiját, ha a köz 
érdekében tesz.)

- Mennyien mentek el innen az el­
múlt évben és 1990-ben kor kedvez­
ménnyel nyugdíjba? - A kérdésre Har­
diné válaszol.

- Fejből nem tudom számukat.
- Pedig a penziónak ez a formája a 

volt munkahely anyagi kötelezettségé­
vel jár: ő fizeti a járandóságot a nyug­
díjintézeten keresztül, míg a kedvez­
ményezett be nem tölti az 55., illetve 
60. évét. Erre a célra hány forintot for­
dítottak tavaly és idén?

- Egy Fillért sem...
- Azt hittem, hogy - az 5211987. 

MZ jogszabályt megszegve - a korked­
vezményes nyugdíjazás terheit csak a 
volt MSZMP háríthatta át a Nyugdíj­
folyósító Igazgatóságra!

Befejeztem tudósításaimat a SZOT- 
ból. Néhány kérdésemre a választ 
azzal hárították cl, hogy azokra csak a 
tagságnak tartoznak válaszolni, s 
megteszik majd a márciusi kongresz- 
szuson. A küldötteknek is lesznek kér­
déseik!

Várai Emil

KOSSUTH RÁDIÓ: 6.20: Pártok választási 
műsora - Politikai Foglyok Országos Szövetsé­
ge. 7.20: Pártok választási műsora - Független 
Kisgazda Párt. 8.05: Hangszemle. 8.20: Eco- 
mix — Gazdasági magazin. 8.50: Külpolitikai fi­
gyelő. 9.00-11.00: Napközben. 11.05: Népdal­
körök énekelnek. 11.36: Kék öböl. 12.30: Pártok 
választási műsora — Hazafias Választási Koalí­
ció. 12.50: Törvénykönyv. 13.00: Klasszikusok 
délidőben. 14.05: Jeles nap - Csurka István no­
vellája. 14.33: Sztravinszkij: Három darab vo­
nósnégyesre. 14.41: Fúvószenekari szvitek. 
15.00: Tizenhat óra. 16.15: Énfeklő Ifjúság. 
16.25: Test-őrségen - Egészséges életmódról - 
gyerekeknek. 17.00: Holdudvar. 17.05: Pogy- 
gyász. 17.30: Palcsó Sándor operettfelvételei­
ből. 17.55: Ipargazdák. 18.05: Láttuk, hallottuk, 
olvastuk. 18.30: Esti Magazin. 19.15: Pártok vá­
lasztási műsora - Magyar Legitimista Párt. 
19.20: Sportvilág. 19.40: Népdalok. 19.50: 
Gong. 20.00: „Mondd, Te kit választanál?" 
21.00: Rádiójáték-szín. Kb.21.55: Radioton ko­
rongokról! 22.00: Hírvilág. 22.30: Történelmi 
párhuzamok. 22.40: Arckép korhű keretben. 
23.10: Operaest.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.05: Rivaldafényben - 
Brooke Benton és Sal Mineo. 9.05: „A félelem 
komikus bajnoka” - Beszélgetés Latabár Kál­
mánról. 9.30: A dal - elpusztíthatatlan 1. rész. 
10.05: Hajszálgyökerek. 10.20: Maglóról mag­
nóra. 11.05: Családi tükör. 11.35: Rólunk van 
szó! 11.40: Jöjj ki, napocska! 12.10: Nóta-archí­
vum. 13.05: A tegnap slágereiből. 14.00: Akár 
hi-fi, akár nem... 15.05: Zenerulett. 17.05: Kö- 
lyökrádió. 17.30: Ötödik sebesség - Ifjúság - 
Silitika - kultúra. 18.30: Pop-regiszter. 19.05: 

arázs. A mikrofonnál: Nagy Feró. 19.35: Egy 
hajóban. 20.05: Albumajánlat. 21.05: Zenés kí­
vánságműsor. 22.07: Friss szél, óceán.... 23.10: 
Sporthíradó. 23.20-0.14: Hangminta ’90.

BARTÓK RÁDIÓ: 9.15: Zenekari muzsi­
ka. 10.30: Amagyarnyelv századai. 10.45: Aki- 
csi suszterok. 11.08: Az eladott menyasszony. 
12.05: Mahler: IV. szimfónia. 13.00: Vers és dal 
a Várban. 14.00: A Gächingi kamarakórus 
Brahms-kórusokat énekel. 14.28: A Hamburgi 
Rádió Bigbandje játszik. 15.03: Ravel: A gyer­
mek és a varázslat 15.50: Zeneiskolásoknak - 
zeneiskolások muzsikálnak. 16.05: Zenekart 
muzsika - Mozart: C-dúr zongoraverseny. 
17.00: Kapcsoljuk a 22-es stúdiót Kb. 18.00: 
Operakettősök. 18.30: V materinskom jazyku. 
19.05: Por fa vöt - Spanyol nyelvlecke kezdők-

RTV
nek. 19.20: Follow Through. 19.35: Liszt zongo­
raátirataiból. 20.30: Rádióhangversenyekről. 
21.00: Pilar Lorengar operafelvételeiből. 21.29: 
Felejthetetlen hangversenyek. 22.43: Zenei pa­
noráma. 23.05: Ezredforduló.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ: 6.00: Kezdő­
dik a nap: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer- 
tetés.napi kalendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
Forgószinpad. 8.45: Nemzetközi sajtószemle. 
9.00: Hírek. 9.10: Autórádió. 9.40: Hobby. 9.50: 
Párizsi magyar figyelő. 10.00: Hírek. 10.10: 
Emberek, művek, események. 10.40: Atechnika 
világa. 11.00: Hírek. 11.10: Forgószínpad. 
11.45: Nemzetközi sajtószemle. 12.00: Déli ha­
rangszó. 12.10: Az élet megy tovább. 12.40: 
Történelmünk útja. 13.00: A Mai nap és műsor­
ismertetés. 13.30: Nyitott szemmel. 13.40: 
Könyvismertető sorozat. 14.00: Hírek. 14.10: 
Emberek, művek, események. 14.40: Atechnika 
világa. 15.00: Hírek, műsorismertetés. 16.00: 
Hírek. 16.10: Az élet megy tovább. 16.40: Rá­
dióegyetem. 17.00: Hírek. 17.10: Forgószínpad. 
17.45: Nemzetközi sajtószemle. 18.00: Hírek. 
18.40: Könyvismertető sorozat. 19.00: Hírek. 
19.10: Kommentár nélkül. 19.40: Könyvszemle. 
20.00: Hírek. 20.40: Tallózás magyar folyóira­
tokban. 20.50: Mérlegen. 21.00: Förgószínpad. 
21.45: Nemzetközi sajtószemle. 22.00: A Mai 
nap késő esti kiadása. 22.30: Autórádió. 23.00: 
Hírek. 23.10: Kommentár nélkül. 23.40: Könyv­
szemle. 24.00: Hírek. 0.10: Nemzetközi sajtó­
szemle. 0.25: Tallózás magyar folyóiratokban. 
0.35: Mérlegen. 0.45: Műsorzárás.

TV1: 8.25: Képújság. 8.30: Fehér mazurka. 
9.55: Hármas „csatorna”. 10.40: Stúdió ’90. 
11.25: Képújság. 16.45: Képújság. 16.55: Déli 
videóújság. 17.05: Správy. 17.10: Európai ki­
sebbségek. Kb. 17.40: Alpok-Adria magazin. 
18.00: Újabb történetek a kiskertekről 19.05: 
Reklám. 19.10: Esti mese. 19.20: Reklám. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Választási 
műsor. 20.15: Lépj be a S.A.S-ba! 21.05: Vá­
lasztási műsor. 21.15: Reklám. 21.20: Jelentés 
Erdélyből. 21.55: Pierrot Lunaire Angol balett­
film. 22.55: Híradó 3.

TV2: 17.00: Képújság. 17.15: TV 2. Benne: 
Reklám - Riportok - Időjárás - Zene. 17.45: 
Kérdezz! Felelek. 18.00: Telesport. 18.25: Gye­
rekeknek! 18.45: TV 2. 19.00: Tetthely. 20.23: 
TV 2. Benne: Popkorong. 21.00: Híradó 2. 
21.20: TV 2. 21.30: Napzárta. 2215: Don Luis 
Bunuel. Anthony Wall filmje. Kb.23.15: TV 2.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1 műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: Alf. 9.30: Francia nyelvtanfolyam. 
10.00: Iskolatévé. 10.30: Johnny Belinda. 12.05: 
A hetedik kontinens. 12.30: Külpolitikai maga­
zin. 13.20: Hírek. 13.30; Mi. 14.00: Iskolai ke­
ringő. 15.35: Heathcliff és Riffraff. 16.00: A rab­
lóuzsonna. 16.35: Mini műterem. 16.55: Mini 
tv-híradó. 17.10: Gyermekek a harmadik világ­
ban. 17.35: Mini klub. 17.55: Mackóék. 18.00: 
ML 18.30: Falcon Crest. 19.30: Híradó. 20.00: 
Sporthírek. 20.15: A Guldenburgok öröksége — 
Anagy show. 21.00: Oldalpillantások. 21.10: Ne 
most, kedvesem! 22.40: Harry játszmája. 23.55: 
Hírek. 0.00: Szerelmes történetek. Theophile 
Gautier: Az éjszaka királynője. 0.25: Hírek. 2 
műsor: 10.25': Sport. 16.55: Művészlexikon. 
17.00: Az inflációtól Európáig - Ausztria felzár­
kózása Európához. 17.30: Tájak és emberek. 
18.00: Alf - Két szék között. 18.30: Wurlitzer. 
19.00: A tartományok mai napja. 19.30: Híradó. 
20.00: Kulturális hírek. 20.15: Országúton. 
21.55: Újdonságok a moziban. 22.00: Híradó 2. 
22.20: Emlékezés. 23.20: Sport. 23.55: A har­
mincas évek világa 4. rész. 0.45: Hírek.

RTL PLUS: 6.00: Ultraman - Titkos énem. 
6.25: Halló Európa - Jó reggelt Németország! 
8.30: Hírek. 8.35: Telebutik. 9.00: Hírek. 9.10: A 
Springfieldek története. 10.05: Játékshow. 
10.35: Kedves Bili bácsi! 11.00: Ügyvéd a tör­
vény ellen. 13.00: Telebutik. 13.30: Kaliforniai 
klán. 14.15: A Springfieldek története. 15.00: 
Kedves Bili bácsi! 15.30: Játssz velünk! 15.40: 
Hírek. 15.43: Üzleti hírek. 16.00: Gazdagok és 
szépek. 16.30: Sorsdöntő év. 17.10: Játékshow. 
17.45: Játssz velünk! 17.55: Hírek. 18.00:-Dr. 
med. Marcus Welby. 18.45: Híradó. 19.05: Idő­
járás-jelentés. 19.15: CHiPs. 20.15: A kenguru­
komplexus. 21.45: Sztárügyvédek, trükkök, pe­
rek. 22.40: Hírek. 2250: A hét - Talkshow. 
23.55: Bellamy. 0.40: CHiPs. 1.25: Aerobic. 
1.30: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet. 
8.00: Hello Ausztria, helló Bécs! 8.30: Egyve­
leg. 16.00: Forró drót. 17.00: Hullámhosszon. 
18.30: Kék éj. 19.30: Időlánc. 19.55: Időjárás­
jelentés. 20.00: Nemzetközi hírmagazin. 20.30: 

Der Spiegel hírmagazin. 21.00: Hírbeszéd. 
21.30: Európai üzleti hírek. 22.00: Hírek, időjá­
rás. 22.10: Nemzetközi hírmagazin. 22.40: A tu­
domány távlatai. 23.10: Der Spiegel. 23.40: Hír­
beszéd. 0.10: Hírek, időjárás-jelentés. 0.20: 
Egyveleg. 1.20: Időlánc. 1.50-7.00: Egyveleg.

TV5: 16.05: Hírek. 16.15: Üzleti magazin. 
17.15: Esély a daloknak. 17.45: Muskétások 
konyhája. 18.00: Számok és betűk. 18.20: Inci- 
finci fantázia. 18.35: Pihenőidő. 19.00: Hegy­
mászók magazinja. 19.30: Hírek, időjárás. 
19.40: Csillogó papiros. 20.00: Ellenállások. 
21.30: Felfedezés. 22.00: Tv-híradó. 22.25: Idő­
járás-jelentés. 22.30: Szenteste. 23.55: Ex libris. 
1.00: Műsorzárás.

SATI: 6.00: Jó reggelt a SATl-gyel! 8.30: 
Hírek. Időjárás. 8.35: Szomszédok. 9.00: Hírek. 
9.05: Közkórház. 9.50: Háztartás. Horoszkóp. 
10.00: Hírek. 10.05: Tévébolt. 10.30: A kansasi 
halállovasok. 12.15: Szerencsekerék. 13.00: Té­
vétőzsde. 14.00: Műsorelőzetes. 14.05: Emléke­
zés Melmacra. 14.30: Egészségvédelem. Ho­
roszkóp. 14.40: Közkórház. 15.30: Boldog na­
pok. 16.05: Örült vadnyugat 17.00: Hírek. 
Időjárás. 14.10: Szomszédok. 17.45: Műsorelő­
zetes. 17.50: Az Enterprise űrhajó. 18.45: Hír­
adó. Időjárás. 19.05: Szerencsekerék. 19.50: 
Időjárás. Hírek. 20.00: Mike Hammer. 20.55: 
Hírek. 21.00: Ébressz fel, ha elmúlt. 22.55: Hí­
rek. Sport. Időjárás. 23.05: Az ördögsziget fog­
lyai. 0.30: Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1 műsor: 
8.15: Műsorismertetés. 8.20: Tv-naptár. 8.30: 
Pipi a Hosszú Harisnya. 9.00: Iskolatelevízió. 
10.30: Hírek. 10.35: Iskolatelevízió. 12.30: Hí­
rek. 1235: Műsorismertetés. 12.40: Elmulasz­
tották - nézzék! 14.15: Iskolatelevízió. 15.20: 
Tv-napló 1.17.20: Oktatóműsor. 1730: Sorozat 
gyermekeknek. 18.20: Számok és betűk. 18.40: 
Rajzfilm. 18.45: Útleírás. 19.15: Rajzfilm. 
1930: Tv-napló H 19.53: A mai sport. 20.00: 
Játékfilm. 2235: Tv-napló Hl. 2Í55: Angol 
nyelvű hírek. 23.00: Mindig önökkel. 1.00: Hí­
rek. 1.05: A csütörtöki műsor ismertetése.

2 műsor: 17.40: Műsorismertetés. 17.45: Hí­
rek. 17.50: Tv-naptár. 18.00: Zágrábi panoráma. 
18.20: Karlovaci, seseki, gospici, bjelovari és 
varaldini körzeti program. 19.30: Tv-napló. 
19.55: Műsorismertetés. 20.00: Zenei est 21.30: 
TV-Mix. 21.40: Tudományos fórum. 23.10: A 
csütörtöki műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, TV5 és 
SATI műsorát részletesen közli a Telehold
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A józanság platformja
„Józanságunkra” hivatkozik ma­

napság a legtöbb politikus, amikor 
voksra vadászik. A Józan Élet Egész­
ség- és Családvédő Országos Szövet­
ség 65 tagszervezete és mintegy száz­
ötvenezres tagsága kissé hitetlenül fo­
gadja azonban a józanság ilyen olcsó 
megdicsőülését. Amíg ugyanis ön­
pusztító életvitelünk miatt Magyaror­
szágon halnak meg a legtöbben életük 
virágjában, és egyik párt sem mutat fel 
olyan megvalósítható programot, 
amely tervszerű egészség- és család­
védő intézkedésekkel támasztaná alá 
rendszerváltó, piacgazdasági elképze­
léseit, a valódi józanság megfontolt­
ságra kötelez valamennyiünket. A vá­
lasztási kampány pártközi vádaskodá­
sai, elszabaduló indulatai ugyanerre 
figyelmeztetnek.

Éppen ezért nem csatlakozik a Szö­
vetség egyik párthoz sem. Határozot­
tan elítéli az ajánlócédulákkal való 
manipulációkat, és azt ajánlja minden 
választópolgárnak, hogy ne csak a 
márciusi szavazáskor, de már „kopog­
tató” ajánlószelvényének esetleges le­
adása előtt tájékozódjék alaposan. 
Próbálja megismerni szavazókörzetc 
valahány jelöltjét és önjelöltjét, mérle­
gelje programjaikat és személyes hite­
lességüket egyaránt, mielőtt bizalmá­
val valamelyiket is megajándékozná.

A Szövetség tagszervezetei is he­
lyenként döntenek majd, hogy vajon 
az Egészség Párt, a Szocialista Párt, a 
Szabad Demokraták, a Demokrata Fó­
rum vagy valamelyik más párt képvi­
selőjelöltjét, netán egy-cgy független

jelöltet támogatnak-e. Döntésük alap­
ja, hogy melyik jelölt mit vállal föl hi- 
hetően és hitelesen a Szövetség egész­
ség- és család védő programjából.

Meg kell mondani, mégsem magát 
a szavazást véljük a legfontosabbnak. 
Sokszorta fontosabbnak tartjuk, hogy 
a józan állampolgár miként tudja a sa­
ját életvitelét kedvezőbben alakítani 
az adott körülmények között - önma­
ga és családja érdekében. És, hogy éle-1 
ténck c fordulatával hogyan tudja be­
folyásolni társadalmi környezetét, 
akár magát a „nagypolitikát”.

Ehhez a kedvező fordulathoz két jó­
zan javaslatunk van.

Az egyik: a képviselőválasztást 
megelőző héten, március 19-c és 25-e 
közölt minden józan, mértéktartó ál­
lampolgár csatlakozzon a Szövetség 
felhívásához, a részleges alkohol- és 
nikotinvásárlási bojkotthoz. Minden 
pohár ital, minden szál cigaretta, ami­

vel kevesebbet vásárolunk és fo­
gyasztunk, egyidejűleg védi az áremel­
kedésektől megingatott családi költ­
ségvetésünk egyensúlyát - és 
egészségünket, s egyben példát ad a 
személyes és intézményes ta­
karékoskodásból minden vezetőnek.

A másik ajánlatunk: kérjük, töltse 
ki őszintén az alábbi, „4x7” kérdést 
tartalmazó öntesitet. Pontszámából 
utólag visszakövetkeztethet alkohol­
fogyasztási szokásainak veszélyessé­
gére, vagy éppen veszélytelenségére. 
Akinél ez indokolt, az „Értelmezés”- 
ben segítő tanácsra is talál. Baj tehát 
abból nem származhat, ha vállalja az 
önteszt tükrébe való bclenézést; az 
csak fokozza-fejleszti önismeretét s 
megerősíti szándékaiban.

A józan, értelmes ember, aki egész­
ségét fontosnak tartja és családját sze­
reti, biztosan nem fél szembenézni ön­
magával.

zz ••
SZEMTOL SZEMBEN A SZESZFOGYASZTÁSOMMAL - ÖNTESZT-

Alkohol fogyasztó társadalomban élünk. Ez azt jelenti, hogy nap mint nap találkozha­
tunk alkoholos italokkal, s hogy a lakosság jelentős része már szenved az alkohol ártal­
maitól. Tudni akarom, hogy ÉN MAGAM hol állok az alkoholfogyasztás útvesztőjében 
s mennyiben vagyok netán veszélyben.

Éppen ezért - csakis ÖNMAGAM számára - alaposan végiggondolom a 4x7 állítást. 
•Amelyikben magamra ismerek, rám illik, annak a sorszámát bekarikázom, pontszámát 
pedig aláhúzom, összegyűjtöm. A kitöltésen utólag nem változtatok, hiszen az elért pont­
számom értelmezése csak akkor tart elém torzítás nélküli tükröt, ha a válaszaim őszinték 
voltak.

0
1. Nem szeretem a szeszes italokat, soha nem is fogyasztok ilyesmit.
2. Nekem árt, engem bajba sodorhat a legcsekélyebb alkoholfogyasztás

is, éppen ezért egy cseppet sem iszom.
3. Étkezés előtt vagy közben szívesen megiszom egy-két pohár italt, de 

sohasem többet.
4. Munkaidőn kívül, a társaság kedvéért olykor fogyasztok némi 

szeszes italt, de sohasem viszem túlzásba.
5. Akárhogy kínálnak vagy unszolnak, az nem fordulhat elő, hogy 

részegségig leigyam magam.
6. Ha iszom is egy keveset, sohasem azért teszem, hogy így rugaszkodjam 

el a valóságtól s váljak mámorossá.
7. Én ugyan naponta vagy másnaponta rendszeresen fogyasztok szeszes italt,

de mindig kevesebbet, férfi létemre napi 60 grammnál, nő létemre napi
30 grammnál .* 0 pont

*30 gramm 100%-os alkoholt tartalmaz kb. 1 dl pálinka vagy 3,5 dl bor, vagy két kor­
só (üveg) sör. Rendszeres alkoholfogyasztás esetén itt kezdődik a veszélyzóna.

1. A jó társaság engem könnyen magával sodor az ivászatba.
2. Előre örülök a lehetőségnek, sőt keresem az alkalmat, ahol - amikor inni 

lehet.
3. Igyekszem minél előbb mámorossá lenni, de szerintem én sem iszom 

többet, mint mások.
4. Ha rossz a kedvem, feszült vagy fáradt vagyok, alkohollal szoktam 

magamon segíteni.
5. Munka vagy tanulás közben is mind gyakrabban eszembe jut, milyen 

jó lesz majd inni egy kicsit.
6. Ahol tilos - például munkahelyen, munkaidőben, iskolában vagy 

járművezetés közben - ott is megiszom a magamét, csak ügyelek, hogy 
^ajta ne kapjanak.

0 pont

pont

pont

pont

pont

pont

pont

pont

pont

pont

pont

pont

7. Kapcsolatteremtésben, vagy éppen a szexualitásban, számomra bevált 
oldószernek s kötőanyagnak bizonyult az alkohol.

n.
1. Rászoktam, hogy fizikai fájdalmaimat, alvászavaromat vagy egyéb 

bajaimat rendszeresen szesszel kúráljam.
2. Mostanában egyre jobban búrom az italozást és sokkal többet tudok 

inni lerészegedés nélkül, mint azelőtt.
3. Ha társaságba megyek, többnyire előre föltankolok, hogy fórban 

legyek a többiekkel szemben.
4. Az utóbbi időben többször lerészegedtem, de ez mással gyakrabban 

megesik.
5. Az a szokásom, hogy inkább csak titkon, magamban iszogatok, végtére 

is kinek mi köze hozzá, hogy egyre több szeszt fogyasztok.
6. Néha már engem is aggaszt, de a hozzátartozóim, igaz barátaim 

kifejezetten aggódnak értem, mert a szesz hatására furcsán, másként 
viselkedem.

7. Előfordult, hogy úgy leittam magam, hogy arra sem emlékszem mit 
műveltem.

m. ' .
1. Nap mint nap túl sokat iszom, s reggeli szeszindítás nélkül hozzá sem 

tudnék kezdeni a naphoz, a munkához.
2. Italozásom miatt már rendszeresek a botrányok a családunkban.
3. Többször is bajba kerültem már (fegyelmit kaptam, detoxba 

szállítottak, rendőrségre vagy bíróságra kerültem) az ital miatt.
4. Mindig tartok otthon dugi innivalót, vésztartaléknak.
5. Nekem már mindegy, mit iszom (bort, sört, pálinkát, sósborszeszt, 

netán arcvizet), csak ne kezdjek verejtékezni, remegni.
6. Bizony már fölmerült bennem az önvád, hogy így csak tönkreteszem 

az életem, mert hiába szeretnék, sehogy sem tudok megállni egy-két pohár 
után, próbáltam már csökkenteni vagy abbahagyni az italozást, de egyik sem 
ment.

7. Nem tudom, mi az oka, de az utóbbi időben már sokkal kevesebb italtól 
berúgok s hamarább kiütöm magam, mint korábban.

összeített pontszámom:

(Értelmezés a következő számban!)

pont

10

10

10

10

10

10

10

pont

pont

pont

pont

pont

pont

pont

pont 
pont

100
100

100

100

pont 
pont

pont

pont

pont 
pont

Fekete János és Simck Zsófia^

0

0

0

0

0

1

1

1

1

1

1

1

100
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A „Fehérek” voltak a' 
meggyőzőbbek

- A Ferencváros népligeti léte­
sítményében két egymást követő 
edzőmérkőzésen léptek pályára 
azok a labdarúgók, akiket az NB I- 
es klubedzők Mészöly Kálmán szö­
vetségi kapitány figyelmébe aján­
lottak. Az első találkozóan az NB 
II. keleti, a második találkozóan az 
NB II. nyugati csoportjából össze­
állított együttesek voltak az ellenfe­
lek.

„Pirosak” - NB II. kelet 2-1 (1- 
0). Gólszerzése: Lovász (19.), 
Schäffer (80.), illetve Simon (82.)

„Pirosak”: Bodnár (PMSC) — 
Nagy T. (Vác), Márton (PMSC), 
Bognár Z. (Haladás), Palaczky 
(PMSC) - Bérczy (PMSC), Maro­
zsán (Siófok), Lovász (PMSC), 
Csík (Vác) - Lovász (PMSC), Le- 
hota (PMSC), cserék: Koszta 
(Vác), Schäffer (Haladás), Bimbó 
(Vác), Sztefanovics (Csepel).

NB II. kelet: Pádon (D. Kinizsi)
- Hurguly (Metripond), Drobni 
(Nyíregyháza), Hegyi (Szarvas), 
Szilágyi M. (D. Kinizsi) - Tasi 
(Metripond), Vajda (Mezőtúr), Si­
mon (Eger) - Szilágyi J. (Nyíregy­
háza), Csemus (Metripond), cse­
rék: Szabó L. (DMTE), Rabcsán 
(Salg. Síküveg), Zsupos (DMTE), 
Aranyos (Szarvas), Szabó A. 
(DMTE)

„Fehérek” - NB IÍ. Nyugat 4-0 
(0-0). Gólszerzők: Varga L. (öngól, 
53.), Petres (62., 87.), Lakatos 
(72.). „Fehérek”: Pétry (Videoton)
- Horváth Cs. (MTK-VM), Híres 
(MTK-VM), Mészöly (Vasas), Lő­
rinc (MTK-VM) - László (Video­
ton), Máriási (Videoton), Csu- 
csánszky (Videoton), Duró (Vasas)
- Jován (MTK-VM), Szekeres (Ta­
tabánya), csere: Gulyás (Békéscsa­
ba), Lakatos (MTK-VM) Balogh T. 
(MTK-VM), Petres (Videoton).

NB II. nyugat: Balázs (ZTE) - 
Schncdier (Volán), Kláris (Orosz­
lány), Katona (Sopron), Varga 
(Szekszárd) - Marosvölgyi (Do­
rog), Hegedűs (Oroszlány), Urbán 
(Volán), Simon T. (Oroszlány) - 
Kiss J. (Keszthely), Skublics 
(Nagykanizsa), csere: Tőkés 
(Oroszlány), Máté (Szekszárd), Vi­
rág (Sopron), Kepe (Nagykanizsa).

Mészöly Kálmán szövetségi ka­
pitány véleménye a látottakról:

- Ez volt az első ilyen összejö­
vetelünk, és a játékosok hozzáállá­
sáról jó benyomásokat szereztem. 
A második mérkőzés jobban tet­
szett, mindkét csapat nagy lelkese­
déssel küzdött. Legközelebb az 
Egyesült Államok elleni barátságos 
mérkőzés előtt hívom össze a játé­

kosokat.___________ j

Keresztelő
Hétfőn este a népszerű berlini lab­

darúgóklub játékosai, alkalmazottai, 
edzői és pártoló tagjai közgyűlésen 
adtak új nevet a BFC Dynamo egve- 
sülctnek. A „keresztelőn” a klub - 
élénk vita után - Fussballclub Berlin 
(FC Berlin) nevet kapta.

Jónyer: hamar betelt a pohár

- A szenzáció erejével hatott a hír, 
hogy Jónyer István a Magyar Asztali­
tenisz Szövetségének küldött táviratá­
ban váratlanul lemondott alelnöki 
tisztségéről.

- Régóta, egész pontosan a leg­
utóbbi elnökségi ülés óta érlelődött 
bennem az elhatározás, amely vasár­
nap estére változott végleges döntéssé 
- mondta. - Azért, hogy a hétfői el­
nökségi ülésről történő távolmaradá­
somat indokoljam, reggel táviratoztam 
a szövetségbe - mondta Jónyer István.

- Mi szerepel a lemondás indoka­
ként?

- Senki ne várjon tőlem szenzációt 
ezzel kapcsolatban. Tudom, hogy so­
kan a Bérezik Zoltán szövetségi kapi­
tány és köztem feltételezett személyes 
nézeteltérésnek tulajdonítják a történ­
teket, de ez nem így van. A visszalépé­
sem alapvető oka, hogy a novemberi 
közgyűlés után, amikor elvállaltam az 
alelnöki posztot, nem így képzeltem a 
szerepemet. Elvi kérdésekben nem 
kaptam meg azt a segítséget, amit el­
vártam, így a hozzám tartozó szakmai 
ügyekben nem tudtam előrelépni. Úgy 
érzem, javaslataimat nem vették figye­

Kinek higgyünk ?
A Mai Nap február 18-ai, vasárnapi számában megjelent, Nem fizet az 

ARIS, taktikázik az elnök című cikkben a következő szerepel: „...első 
osztályú csapathoz méltatlan pályákat és öltözőket biztosítottak vendég­
látóink” - kezdte Kuzma Ferenc a TBSC Tatabányai BányászSportklub 
elnökhelyettese. „Mindennap 60-70 kilométert buszoztunk. Úgy kellett 
rimánkodni, hogy játékosainknak az ilyenkor járó zsebpénzt is kifizes­
sék. Ilyen körülmények között lehetetlen volt hasznos munkát végezni” - 
mondta az elnökhelyettes.

Ezzel szemben a Népsport ugyanazon a napon megjelent számában 
Szentmihályi Antal vezetőedző elmondta, hogy ideális körülmények kö­
zött készültek a tatabányai labdarúgók Görögországban.

Két újság, amely az egész országban megjelenik, két teljesen ellenkező 
hírt tesz közzé. Most mi az igazság? Kinek higgyünk?

Berg Endre

A BLSZ-beadvány szerint

Más összetételű MLSZ-vezetést!
Ismert, hogy a Budapesti Labdarú­

gó Szövetség a napokban beadványt 
intézett az MLSZ elnökségéhez, 
amelyben kérték az országos szövet­
ség rendkívüli közgyűlésének az ösz- 
szehívását. Martos Győző, a BLSZ el­
nöke arról beszél, hogy mi indokolja 
ezt a lépést?

- Nálunk gyakran megfordulnak a 
szurkolók, szakemberek, az ő kijelen­
téseik alapján döntöttünk úgy, hogy el­
készítjük a beadványt - válaszolta 
Martos. Az utca embere is rossz véle­
ménnyel van a magyar labdarúgásban 
kialakult helyzetről, és szerintünk 
ezért időszerű lenne rendkívüli köz­
gyűlés összehívása. Tisztában va­
gyunk persze azzal is, hogy egy ilyen 
tanácskozás meghirdetéséhez legalább 
3-4 hónapra van szükség. A bizalom­

lembe, a postás és az adminisztrátor 
szerepére pedig nem vállalkozom.

- Egész pontosan kiktől nem kapta 
meg az elvi támogatást a szakvezeté­
sen belül?

- A lemondásom az elnökségen 
múlott, szinte minden javaslatomat le­
szavazták. Ami Bérezik Zoltánt illeti, 
tőle határozott igent vagy nemet vár­
tam volna a szakmai kérdésekben, de 
ő mindig kitért a határozott állásfogla­
lásétól.

- Mondana konkrét példát arra, 
hogy milyen kérdésekben vallott a 
szakvezetésével ellenkező álláspontot?

- Nem értek egyet azzal például, 
hogy az EB-csapat összeállításánál 
nem vették figyelembe a még mindig 
toronymagasan legjobb férfijátékost, 
Klampár Tibort, csak azért, mert a 37 
éves veterán pénzt kért a szerepléséért. 
Nem mondták egyértelműen, hogy 
nincs szükség a játékára, a válogatás­
nál mégsem került szóba. Megjegy­
zem, ezen az egyáltalán nem csilla­
gászati összegen most inkább három 
egyéni indulót (Nagy Krisztina, Hege­
dűs Ágnes, Bátorfi Zoltán) utaztatunk 
az EB-re, akik egy vagy két fordulónál 

vesztés tehát a felsőbb szinten is érző­
dik, beadványunk éppen ezért figye­
lemfelhívó lehet mind az elnökség, 
mint az elnök számára.

- Milyen összetételű vezető testüle­
tet tartana megfelelőnek a szövetség 
élén?

- Ez nehéz kérdés. Egy kislétszá- 
mú elnökség hatékonyabban tevé­
kenykedne, ebben az esetben viszont a 
területi képviselet szenvedne hiányt. 
Szerintem a vezetőségben a labdarúgó 
szakembereknek, illetve az üzleti élet­
ben jártas vezetőknek egyaránt helyet 
kell biztosítani. Sajnos, az MLSZ sem­
miképpen sem vállalhatja fel a magyar 
futball legfőbb gondjait, így a szerve­
zet nem tud segíteni az utánpótláson, 
sem a kiscsapatokon. Ehhez egyszerű­
en nincs meg a hatásköre. - 

:<>:

tovább úgysem jutnak. Ami a férficsa­
patot illeti, ha már Klampár nincs, a 20 
éven felüliek helyett a még serdülő-, 
illetve ifjúsági korú tehetségeknek - 
Bátorfi Z., Pagonyi Róbert - kellene 
helyet kapniuk. Bérezik is sokat vár a 
jövő reménységeitől, csak éppen a fel­
nőtt nemzetközi versenyeken nem 
kapnak játéklehetőséget Megin el fo­
gunk késni az ő menedzselésükkel. 
Az is rosszul esett, hogy a játékosok 
év végi jutalmazásánál sem kérték ki a 
véleményemet. Terveztem, hogy az 
utánpótlás számára rendszeres köz­
ponti felkészülést szervezünk, hogy ne 
csak közveticnül az ifi EB előtt edző­
táborozhassanak, de ez a javaslatom 
sem talált visszhangra. Mindezek 
együtt lassan megtöltötték azt a bizo­
nyos poharat.

- Ezek után hogyan tovább?
- A sportéletben maradt így is elég 

feladatom. Továbbra is tagja vagyok 
az asztalitenisz világfesztiválokat 
szervező csoportnak, a Sportsegély 
Bizottságnak és a MOB-nak. Maradt 
elég teendőm, de csak arra igyekszem 
energiát fordítani, aminek látom a 
gyakorlati hasznát - fejezte be a nyi­
latkozatát Jónyer István.

Huncut kacsintás
Isaszegi Róbert, a magyar ököl­

vívás legnagyobb egyénisége kissé 
sóvárogva tekint a szöuli olimpián 
részt vett csapattársai iránt, hiszen 
közülük ketten (Erős és Váradi) a 
profik között próbál szerencsét, a 
többiek pedig a korábbi válogatott 
edző, Csötönyi Sándor jóvoltából a 
Bundesligában vendégszerepelnek, 
ami után könnyű elviselni neki, 
hogy az állambácsi befagyasztotta 
az egyéni valutakeretet. De a nép­
szerű „Robi", aki súlycsoportjában 
a papírsúlyban minimum olt van a 
világ három legjobb versenyzője 
között, nem csak emiatt kesereg.

- Huszonöt éves vagyok, a pá­
lyafutásom csúcsához érkeztem, mi­
kor ne méressem meg magam, ha 
nem most?... Olimpia csak jó két és 
fél év múlva lesz, a világbajnokság 
pedig annál is később. Idehaza pe­
dig nincs számottevő ellerfelem, 
ezek a meccsek nem jelentenek szá­
momra előrelépést - mondta a Bor­
sodi Bányász versenyzője. így a 
gyakori külföldi megméretések 
nemcsak a pénz miatt szükségesek. 
De nincs aki a hónom alá nyúljon 
és menedzseljen.

Rövid diskurzusunk a Paks-Bor- 
sodi Bányász mérkőzés közepette 
zajlott. Ekkor még sem Robi, sem 
pedig e sorok írója nem sejtette, 
hogy a szorító mellett helyet foglaló 
illusztris vendégek között van Gerd 
Zimmermann, a Bayer Leverkusen 
bokszcsapatának menedzsere, aki a 
kiszivárogtatott hírek szerint első­
sorban őrá volt kíváncsi, amit 
egyértelműen nem ismert el Zim­
mermann úr, de Csötönyinek a hun­
cut kacsintásából Isaszegi kikövet­
keztethette, hogy miről is van szó...

Bálint Gy^
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Köszöntjük 
ELEONÓRA 

nevű olvasóinkat

A dallamos Eleonóra nevünk az 
arab Ellinor névből származik, je­
lentése: Isten az én világosságom. 
A név Spanyolországon keresztül 
Franciaországba, majd innen Angli­
ába került, ahonnan az indoeurópai 
kultúra egész területén elterjedt 
A nevet egy időben a görög eleosz 
(irgalom, könyörület) szóból szár­
maztatták, így kapta a görögös Ele­
onora formáját. Rokon nevei a Le­
onóra, Nóra és a Norina.

A Nap kél: 6.41 órakor 
nyugszik: 17.16 órakor

A Hold kél: 436 órakor 
nyugszik: 1236 órakor

Nyugodt, csendes idő
A változó irányú szél gyenge lesz. A 

legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1, 
4. a legmagasabb nappali hőmérséklet 
szerdán altalaban 11,16 fok között a tartó­
san ködös területeken 5 fok körül alakul.

Nyilatkozat
A budapesti 12. választókörzetben a 

plakátjaink kiragasztásával megbízott, 
pártunk által alkalmazott személyek tu­
domásunk és jóváhagyásunk nélkül - 
az általunk adott, az Etikai Kódexnek 
megfelelő eligazítás ellenére - átra­
gasztották más pártok plakátjait Emiatt 
a nagy nyilvánosság előtt sajnálkozá­
sunkat fejezzük ki.

A Magyar Liberális Párt 
Választmány^

Hatoslottó-nyeremények
A Sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a február havi „hat 

a negyvenötből” Jottőnyereményei az illeték levonása után a következők:
6 falálatos szelvény 3 darab, nyereményük egyenként 2 615 560 forint; 5 plusz 

1 taláiatos II darab, nyereményük egyenként 23# 778 forint; 5 taláiatos 205 da­
rab, nyereményük egyenként 19 138 forint; 4 taláiatos 10 854 darab, nyere­
ményük egyenként 482 forint; 3 taláiatos 177 151 darab, nyereményük egyenként 
37 forint.

Eltűnt kislányt keres a Szabolcs- 
Szatmár-Bereg Megyei Rendőr-főka­
pitányság. Keszler Angéla 15 éves, 
Nyíregyháza, Felsősima, Hosszúháti 
u. 3. szám alatti lakos február 5-én a 
reggeli órákban eltávozott a lakásáról 
és azóta ismeretlen helyen - feltehető­
en Budapesten - tartózkodik.

Személy leírása: 170 cm magas, a 
haja rövid, dauerolt, gesztenyebama, 
szeme barna, orra és ajka keskeny, kis­
sé ívelt.

Aki látta, vagy jelenlegi tartózkodá­
si helyéről tud, tegyen bejelentést bár­
mely rendőri szervnél. (MTI)

A telefondoktor a rekedtségről 
beszél február 25-ig hallható adásá­
ban. Külön szól azokról a módszerek­
ről, amelyekkel gyógyítani lehet a 
gyermekek rekedtségét. Figyelmezteti 
az érdeklődőket: felnőtteknél a hosz- 
szabb ideig fennálló betegség komo­
lyabb baj tünete is lehet A telefondok­
tor az 1172-111-es számon hívható, 
munkanapokon 17 órától másnap reg­
gel 8 óráig, szombaton és vasárnap 
egész nap.

Eseménynaptár
105 évvel ezelőtt 1885-ben 

Szentpétervárott született Sacha 
Guitry francia drámaíró, színész, 
filmrendező. Javarészt maga ját­
szott a felszínes, cinikus szellemű, 
a kispolgári közönség igényeit ki­
elégítő műveiben, melyek közül 
magyarul A svihák, a Fehér és feke­
te című vígjátékok és az Egy szél­
hámos naplója című regény jelent 
meg. A második világháború alatt 
együttműködött a fasisztákkal, 
ezért később egy ideig nem szere­
pelhetett

♦

95 éve, 1895-ben ezen a napon a 
kémkedés miatt elítélt francia 
Dreyfus kapitányt a Saint Nazaire 
börtönhajón az Órdögszigetre szál­
lították. A zsidó származású kato­
natiszt felmentéséért a francia bal­
oldal heves kampányban mérte 
össze erejét a klerikális, monarchis- 
ta jobboldallal, melynek eredénye- 
ként a kapitányt 1906-ban rehabili­
tálták.
__________ Dr. Kováts Andor^

Védett Tisza-árteret
A tervezett csongrádi vízlépcső környezetének megóvásáról tanácskoztak a 

vízügyi és a természetvédelmi szakemberek kedden a Kömyzetvédelmi és 
Vízgazdálkodási Minisztériumban, a Magyar Természetvédők Szövetségének 
kezdeményezésére. Eke Károly országgyűlési képviselő ismertette azt a leve­
let, amelyet átadott Varga Miklós KVM-államtitkámak, s amelyben közér­
dekű indítvánnyal élt: a különleges adottságokra, növény- és állatvilágra te­
kintettel kérte a Tisza árterületének védetté nyilvánítását. A folyó teljes szaka­
sza megérdemelné ezt a gondoskodást, de különösen a csongrádi 
Tisza-szakasz mindkét partja a tiszaalpári folyamrésztől a csongrádi vízlépcső 
tervezett helyszínéig - mondta. Eke Károly még több más helyszínt is megje­
lölt levelében, ahol természeti védettséget javasol.

Most sincs influenzajárvány
Magyarországon járványos influ­

enza-megbetegedést ezidáig nem ész­
leltek, s influenza vírustörzset sem 
mutattak ki egyetlen betegnél sem. 
A járványügyi szempontból teljesen 
nyugodt helyzet mellett azonban nem 
zárható ki, hogy szórványos influenza­
esetek előforduljanak - közölte dr. 
Straub Ilona, az Országos Köz­
egészségügyi Intézet osztály vezető fő­
orvosa kedden az MTI munkatársá­
nak.

Elmondta: Európa számos országá­
ban - Anglia, Franciaország, NDK, 
Szovjetunió, Jugoszlávia, Ausztria, 
Olaszország - különböző időpontok­
ban ugyan, de tavaly december elejé-

Kérdés a szélbe
Ki tette verte szét az MSZMP-t? 

Pozsgay Imre az ellenzéki mozgal­
mak bátor pártolásával, '56 átminő­
sítésével stb.? Grósz Károly az olyan 
amilyenségével? (A helyes megfejtők 
közt egy Tél pártbélyeget sorsolunk 
ki.) -dani-

Vizsgálat Leninvárosban
Az Országos Rendőr-főkapitányság 

szakmai szempontból kivizsgálta az MDF 
leninvárosi szervezete által 1990. február 
14-én 18 órától rendezett demonstráció 
rendőri biztosítását. Mint ismeretes, ezen 
az estén a művelődési ház előtt a tévévitára 
érkező Grósz Károllyal szemben többen 
agresszívan léptek fel. A vizsgálat megál­
lapította, hogy a leninvárosi rendőrkapi­
tányság nem elég körültekintően készült 
fel a rendezvény biztosítására.

A megyei főügyészség határozata alap­
ján, csoportosan elkövetett garázdaság 
bűntettének alapos gyanúja miatt - a fe­
gyelmi eljárástól függetlenül - a Borsod- 
Abaúj-Zemplén Megyei Rendőr-főkapi­
tányság vizsgálati osztálya nyomozást 
folytat. (MTI) 

Torlódás a határon
Mintegy 150-200 szovjet személygépkocsi és autóbusz zsúfolódott össze hétfőn a 

röszkei magyar—jugoszláv határátkelőnél. A jugoszláv határőrök nem engedték be a ha­
zánkból kilépő szovjet utasokat, így azok kénytelenek voltak visszafordulni. Magyaror­
szágon felhasználható pénzük nem volt, tankolni sem tudtak, ezért többségük a határon, 
az út szélén autóban töltötte az éjszakát Stumphauser Géza alezredes, a határátkelő pa­
rancsnoka az MTI munkatársának elmondta: információik szerint a Jugoszláviában hétfőn 
nulla órától érvényes rendelkezés értelmében az utasoknak a náluk lévő áruért vámkauci­
ót kell fizetniük, átlagosan 50 nyugatnémet márkának megfelelő valutát. Aki gépkocsival 
utazik és nincs nemzetközi biztosítást igazoló úgynevezett zöld kártyája, további 100 már­
kát köteles fizetni.

A szovjet utasok ezzel az összeggel nem rendelkeztek, elmondásuk szerint az intézke­
désről nem tudtak. A túloldalról visszaküldöttek száma estére már olyan magas volt, hogy 
a határon megbénult a forgalom, konfliktushelyzet alakult ki. A határőrök a rendőrség se­
gítségét kérték. Szőke Péter alezredes, a Szegedi Városi Rendőrkapitányság vezetője be­
számolt arról, hogy komolyabb rendbontás nem történt.

től észlelnek influenzavírusokat. Ezek 
szerkezete nem tér el lényegesen a ko­
rábbi évek influenza A-vírusától, 
amellyel szemben a lakosság nagy ré­
szében kialakult ellenállóképesség vé­
dettséget nyújt. Ez a magyarázata an­
nak, hogy az érintett országok többsé­
gében a járvány mérsékelt lefolyású.

A vírus hazai terjedését a szakem­
berek nem zárják ki, mivel az utóbbi 
évtizedben Magyarországon rend­
szerint a tél végén, kora tavasszal ala­
kult ki influenzajárvány. Az említett 
országok tapasztalatai alapján azon­
ban valószínűsíthető, hogy a vírus ter­
jedése nálunk sem okozna nagyobb 
járványt

' ÁÍiatihír '
Sajtóközlemény: idén ősszel Buda­

pesten rendezik meg az állatkertek 
nemzetközi találkozóját.

Jó, jó, sokféle ember él Magyarhon­
ban tömegével, de ennyire azért ne sze- 

^mélyeskedjünk!_____________ E D. j

Február 25-én délután 17 óra­
kor Kardos Péter főrabbi, az Or-

Február 25-én délután 17 óra­
kor Kardos Péter főrabbi, az Or­
szágos Rabbiképző Intézet taná­
ra „Mit tehet a zsidó közösség a 
magyar társadalom gyógyulásá­
ért (különös tekintettel a keresz­
tény egyházakkal való kapcsola­
tára)” címmel tart előadást a bu­
dafoki református templomban. 
Minden érdeklődőt szeretettel 
vár a presbitérium. Budafok, Sa- 
voyai Jenő tér 1. Megközelíthető 
a 47-es villamossal vagy a 3-as 
busszal.

■ *

A Magyar Fotóművészek Szö­
vetsége 1990. február 25-én, va­
sárnap délelőtt 10 órai kezdettel 
tisztújító közgyűlést tart a Fészek 
Művészklubban (VII. Kertész u. 
36.)

A Pedagógusok Szakszervezete 
febr uár 22-én, csütörtökön dél­
után 3 órakor konzultációval egy­
bekötött tájékoztatást tart a pe­
dagógusok új bérrendszeréről. 
A szakszervezeti elképze lés meg­
vitatására minden érintettet es 
érdeklődőt örömmel vár a VI. 
Gorkij fasor 10. szám alatti szék­
házban.
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Révai Nagy Lexikona 
az első két kötet ára: 917,- Ft/db 

a 3-5. köteteké: 980,- Ft/db
A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagy Lexikona egész so­

rozatára, a beérkezés sorrendjében, korlátozott példány számban.

Név’* * • • ••••••••••••••••••••••••••••••••«
Cím: ....................................................................................................

............... példányban 
megrendelem 

a Révai Nagy Lexikona köteteit az alábbi címen:
Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.
Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kapcsolatos kérdésekről 

részletes tájékoztatót, valamint befizetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!

*

Autórádiók, magnók beépítése, javítá­
sa, hifiberendezések szervizelése. Nagy 
Zoltán rtv-műszerész, Szekszárd, Perczcl 
M. u. 1-3. Tambov presszó mellett.

Egy 5 hónapos újfundlandi szukakö- 
lyök helyhiány miatt gazdát keres. Tele­
fon: 74/11-731.

Méret utáni női divatszabóság
Szekszárd, Széchenyi u. 62-64. !V/3.

Nyitva: hétfő - péntek 
8.00-16.30-ig

Várjuk kedves 
megrendelőinket!

APRÓHIRDETÉS

Magyar
Liberális

Párt
1363 Budapest 502.

Pf.: 67.

Tisztelt Megrendelőnk!
Kiadónk továbbra is garantálja a Révai Nagy Lexikona hat év alatti megje­

lentetését, s azt is, hogy indokolatlanul nem emeljük a kötetek árát. E nemze­
ti érték közkinccsé tétele során csak szolid üzleti nyereségre törekszünk.

Sajnos azonban nem tudjuk elhatárolni magunkat a papírárak és a nyomdai 
műveleti költségek évente egyre nagyobb mértékű emelkedésétől. Reálisan 
felmértük, hogy ez Önnek esztendőnként fokozódó megterhelést jelent

Kiadónk vezetősége ezért úgy határozott, hogy felkínáljuk 
Önnek az általunk vállalható legnagyobb kockázatot!
Ön már most, előre, egy összegben megvásárolhatja a lexikonsorozat vala­

mennyi hátralévő, 4-20. kötetét,

21500,- Ft-os áron.
Ha az Önhöz már elküldött csekkek egyikét ezen összegre szólóan 7990. 

március 25-ig kitölti és a pénzt a szokásos módon befizeti, nem lesz tovább 
gondja a részletfizetésekre, kiadónk törzsvásárlójának számít ezután, és 1994 
végéig automatikusan postázzuk Önnek a megjelenő lexikonköteteket.

Gondolja végig és mérje fel, hogy ez önnek könnyebbséget, avagy terhet 
jelent.

Mi felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó
*

$?01tégtftmt
gjánágOelp

19'30. február- 1—töl naponta 
50 főt tudunk fogadni az 
505. sz. Ady Endre Ipari 
Szak m u n k á. s k é pzö Intézet 
és Szakközépiskola
k o 11 é g i u in á. b a n.

Szállásdíj:
150.- Ft./fö/éjszaka.

Cin:
Szekszárd. Beloiannisz u. 
Telefon: 74-11-288.

Tisztelt Leendő Megrendelőnk!
Ha a Révai Nagy Lexikonét hiába kereste eddig a könyvesboltokban, a 

könyvárusoknál, s szeretné megrendelni tőlünk a teljes hasonmás kiadást, és 
egy összegben az egészet kifizetni, kérjen egy csekken kiadónktól, s azon ad­
jon fel címünkre

24314,-Ft-ot
1990. március 25-ig.
Önnek sem lesz tovább gondja a részletfizetésekkel, s Önnek is automati­

kusan postázzuk a megjelenő lexikonköteteket 1994 végéig.
Gondolja meg!
Mi Önnek is felajánljuk a lehetőséget

Babits Kiadó 
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Schürót György kollégiumvezető

Szol g á 11 a t á s a ink:
— 2,3 és 4 ágyas szobák
- hideg-meleg- vizes közös mosdó és

zuhanyzó.
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A földhivatal) sóhaja

„Megnehezült az idők járása" - mondja a Földügyi és Térképészeti Hivatal 
közleménye, amelyben jogosnak igen, de elintézhetőnek nem ítéli a mostanában 
megszaporodott kérelmeket. Megértem őket, sőt, egyetértek velük. Egyetlen do­
log fontos manapság, az, hogy mindenki úgy érezhesse, jogállamban él. A tizen­
öt tanú előtt elkövetett súlyos testi sértés vétkese nem bűnös, csupán gyanúsított, 
mindaddig, amíg ki nem mondják rá az ítéletet. Ugyanígy az ártatlanság vélelme 
illeti meg azokat a gazdálkodóegységeket, amelyek szép csöndben begyűjtötték 
az elhagyott vagy annak vélt földeket, s most benn ülnek a birtokban. Az már 
szinte mellékes, hogy egykor azért jutottak egyre-másra holdak százaihoz, mert 
azok parlagon hevertek, s így a köz fölkent képviselő téeszére, állami gazdaságá­
ra szálltak.

Elhanyagolható részletkérdés, hogy az említett földek nem kis részén azóta is 
bukfencet meg legföljebb keresztet vetettek. Mert ha az, aki megdolgozott érte 
annak idején, fölhagyott művelésével, nem volt már képes hajlott kora miatt tisz­
tesen megmunkálni, az új tulajdonos legalább így nem foghatta nagyüzemi mű­
velésbe. Olyan törvény azonban már nem volt, hogy visszaszálljon azokra az 
anyaföld, akik nemcsak az ideológiájukat, hanem a kapájukat is hajlandók len­
nének belevágni. Az új törvényekkel meg a hivatallal úgy áll a helyzet, mint az 
egyszeri sakkozókkal, akik abba őszültek bele, hogy egymásra vártak. Ezért 
hangzott most a föld(lúvatal) sóhaja. Még szerencse, hogy azt a jövendő három­
lépésnyi földet nem kell kérvényezni... „

Atomfegyverek ellen
Moszkva kész európai atomerőinek 

egyoldalú csökkentésére, ha a NATO 
beleegyezik az európai harcászati ra­
kétákról kezdendő tárgyalásokba. 
A Szovjetunió ezen túlmenően kész fi­
gyelembe venni a NATO különféle el­
gondolásait a minimális nukleáris el­
rettentés vonatkozásában is.

Jelenleg két kérdésben különböz­
nek a nézetek: 1. míg a szovjet fél va­
lamennyi nagy hatótávolságú rakétára, 
addig az Egyesült Államok csak a 
nukleáris robbanófejjel felszereltekre 
szeretné kiterjeszteni a majdani meg­
állapodást; 2. A szovjetek a 600, az 
amerikaiak a 300 kilométer hatósugár 
feletti rakétákat kívánják bevonni az 
egyezménybe.

r

A Nógrád 
Megyei Ta­
nács vb-ülé- 
sén Salgótar­
jánban az ipar­
telepítés a me­
gye hátrányos 
helyzetű térsé­
geiben című 
témáról és az 
átképzés kér­
déséről ta­
nácskoztak.

■xNépi kollégiumokért
Čsalog Judit újságíró, pedagógus kezdeményezésére Pécsett megalakult a 

Mérei Ferenc Társaság, amelynek egyik legfontosabb célja, hogy életre hívja 
vidéken és falun a népi kollégiumokat E kollégiumokban tehetséges falusi 
gyermekek számára szeretnének olyan körülményeket biztosítani, amelyek 
elősegítenék a falusi értelmiség megteremtését, s azt, hogy iskoláik elvégzését 
követően visszatérve szülőhelyükre ők is a korszerű, európai színvonalú ma­
gyar falu megteremtésének ügyét szolgálják. E hálózat intézménye várhatóan 
Mecseknádasdon jön majd létre. A Baranya Megyei Faluszövetség támogatva 
a kezdeményezést és magáévá téve országgyűlési képviselőjelöltjének, Wek- 
ler Ferencnek indítványát, javasolja, hogy a vidéki képviselők és a vidéket tá­
mogató pártok ajánlják fel a népi kollégiumok megteremtésére az Ország­
gyűlés által a választási kampány céljára biztosított százmillió forint rájuk eső 
részét.

A felajánlott összegek befizethetők:
a Magyar Hitel Bank Rt. 240-10243-0000 számlaszámra.

A Máltai Szeretetszolgálat
A romániai fordulat kezdetétől feb­

ruár közepéig 11,2 millió márka érték­
ben, összesen 1121 tonna segélyt (286 
tonna orvosságot és egészségügyi fel­
szerelést, 557 tonna élelmiszert és 278 
tonna ruházatot) szállított Romániába 
az első német-magyar kétoldalú egye­
sület, a Német Máltai Szere­
tetszolgálat (UMCD), amely a magyar 
testvéregyesületével (MMSZ) együtt 
egy évvel ezelőtt februárban alakult 
meg. Az évforduló alkalmából a nyu­
gatnémet fővárosban tartott nemzetkö­
zi sajtóértekezletet Csilla von Bocse- 
lager asszony, a szeretetszolgálat né­
metországi elnöknője és Wolfgang 
Wagner, a szervezet romániai humani­
tárius akciójának vezetője.

ECU-val a környezetvédelemért
A 24-ek januári tényfeltáró tárgyalásainak eredményeként az EGK költségvetéséből 

1990-91-re a Magyarország és Lengyelország részére előirányzott 300 millió ECU- 
kerctből legfeljebb mintegy 27 millió ECU (33 millió USD) tervezhető a hazai környe­
zetvédelmi, valamint a környezetvédelemhez kapcsolódó energiaügyi projektek meg­
valósítására - hangzott el a 24-ek PHARE nevű segítségnyújtási programját koordiná­
ló tárcaközi bizottság környezetvédelmi és energiaügyi albizottsága keddi ülésén a 
KVM-ben. Az albizottság, tekintettel arra, hogy itt támogatás jellegű összegről van 
szó, ezt a javaslatot - első lépésként - igen jelentősnek tartja. A PHARE-program ke­
retében a közös költségvetésen túlmenően a huszonnégy ország egyenkénti felajánlá­
sai további hasonló, avagy az előbbinél nagyobb támogatási összeget érhetnek el.

A Yad Vasemhcz hasonlóan a magyar Holocaust mártírjainak bejegyzését a Mű­
szóé megkezdte. A Muszoc feladatának tekinti összegyűjteni és megörökíteni hazánk­
ban, mindazok nevét, akik mártírhalált haltak a nácik és cinkostársaik elleni küzdelem­
ben.

A Műszóé a Magyarországon 1938-45-ben létrejött jogfosztó rendelkezések során, 
munkaszolgálatban, deportálásban és más kényszermunkában érdeksérelmet szenve­
dett személyek és hozzátartozóik erkölcsi és anyagi érdekeit védi.

Az MTI kezdeményezésére kedden Bu­
dapesten nemzetközi hírügynökségi fóru­
mot tartottak a bolgár BTA, a csehszlovák 
CTK, a lengyel PAP, az NDK-beli ADN, a 
román Rompres, a szovjet TASZSZ és az 
MTI vezetői. Tájékoztatták egymást az or­
szágaikban és a sajtójukban lejátszódó 
mélyreható változásokról, amelyek nyo­
mán növekszik a hírügynökségek felelős­
sége és szerepe a demokratikus társadalmi 
átalakulások előmozdításában, a sajtónyil­
vánosság kiterjesztésében.

A Magyar Vöröskereszt ű [lako­
zik amiatt, hogy 1988 márciusa óla 
használt és a közvélemény előtt is­
mert „Segítsen, hogy segíthessünk" 
■andatát egy politikai párt, a 

ldali Revízió Pártja saját jel­
mondatként használja, és így a Vö­
röskereszt iránt megnyilvánuló pár­
tatlan, emberbaráti scgílőkészségct 
politikai célokra felhasználja.

A Magyar Kulturális Kamara a Ko­
dály Zoltán Kórusiskola kérését és elkép­
zeléseit elismeri és azokat támogatja. 
Rendkívül fontosnak tartjuk, hogy az el­
múlt évtizedek sok oktatási álreformja és 
álkísérlete után a kormány olyan iskolai el­
képzeléseket támogasson, amelyek kiáll­
ták a gyakorlat próbáját, tisztességgel bi­
zonyították, hogy lehetséges Magyarorszá­
gon megfelelő oktatási módszerekkel je­
lentős eredményeket elérni.

Kérjük ezért a kormányt, hogy vizsgálja 
meg a Kórusiskola kérését, és a megfelelő 
irányító szervek tegyenek javaslatot a 
helyzet megoldására.

Budapest, 1990. február 14.
Magyar Kulturális Kamara

Mai lapunkat Czakó Sándor 
szerkesztette
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